PRESSITEADE
Omavalitsuspäevast on saanud riiklik tähtpäev

Eesti III Omavalitsuspäev toimub 28.09.2018 Narvas – seekord esimest korda riikliku tähtpäevana. Vastava seaduse võttis käesoleva aasta 29. mail vastu Riigikogu. Seaduse eesmärk on luua õiguslik alus omavalitsuse kui põhiseadusliku institutsiooni väärikaks märkimiseks Eesti riigi loomisel ning taastamisel ja arendamisel. Teisalt oleks see võimaluseks omavalitsuse olemust, probleeme ja tegevust paremini tutvustada, et tulemuslikumalt kaasata kogu ühiskonda nii praeguste kui tulevaste väljakutsete lahendamisse.

Omavalitsuspäeval esinevad riigi ja kohaliku omavalitsuse ning teadlaste esindajad. Lisaks Eestile esinevad Omavalitsuspäeval ka Läti, Soome ja Rootsi esindajad. Omavalitsuspäeval toimub esimest korda ka tunnustuse AASTA TEGU väljaandmine. Samuti esitletakse kogumikku Eesti kohalik omavalitsus ja liidud 100. Minevik, tänapäev ja tulevik. Kogumiku väljaandjaks on Tallinna Ülikool, Eesti Linnade ja Valdade Liit ja POLIS MTÜ  (kava lisatud).
Tallinna Ülikool on üks Omavalitsuspäevade idee algatajatest ning kaaskorraldajatest. Rektor Tiit Land on ütles, et avaliku võimu toimimine ja eriti selle arendamine arvestades üha keerulisemaks muutuvat rahvusvahelist konteksti ja Eesti ühiskonna uusi väljakutseid ei ole efektiivne ilma kõigi osapoolte, sh ülikoolidega tehtava koostööta. Landi seisukoht on et teaduspõhine avaliku võimu toimimine, sh otsustusprotsess peaks saama igapäevaseks Eesti elu osaks ning seepärast on Omavalitsuspäevadel toimuv dialoog väga oluline. 
Omavalitsuspäeva korralduskomitee esimees Sulev Lääne on seisukohal, et Eesti riigi ja omavalitsuste 100 aastat on väga auväärne tähtpäev, kuid koos selle tähistamisega on asjakohane keskenduda tänapäeva väljakutsete lahtimõtestamisele ning tuleviku võimalike lähendusteede  analüüsile. Lääne jätkas, et eelnev on võimalik üksnes riigi ja kohaliku omavalitsuse ning teadlaste koostöös. Omavalitsuspäev ongi kujunemas foorumiks, kus ühiselt arutades püütakse leida probleemidele optimaalseid lahendusteid. Väga oluline on ka teiste riikide, eelkõige naabrite nii heade kogemuste kui ebaõnnestumiste tundmine – kõiki vigu ei pea Eestis ju ilmtingimata ise kordama lisas Lääne.

TLÜ Ühiskonnateaduste Instituudi direktor Indrek Grauberg avaldas arvamust, et ülikoolide ja laiemalt teadlaste ning ekspertide oskusi on küll vahetevahel küsitud, kuid tervikuna on neid õiguslikus, poliitilises ja haldusprotsessis seni liialt tagasihoidlikult kasutatud. Grauberg on kindel, et olukorras kus mitmed keerukad probleemid on nii avaliku võimu, sh omavalitsuste, kui ka kõrghariduse arengus aastatega kuhjunud, ei ole võimalik neid lihtsate otsustustega lahendada. 
Omavalitsuspäeval esinevad Tallinna Linnavolikogu esimees Mihhail Kõlvart, Narva linnapea Tarmo Tammiste, Rakvere Linnavolikogu esimees Mihkel Juhkami, Riigikogu esimees Eiki Nestor, president Arnold Rüütel, peaminister Jüri Ratas, Euroopa Komisjoni liikuvuse ja transpordi peadirektoraadi peadirektor Henrik Hololei, rahandusminister Toomas Tõniste, Riigikogu maaelukomisjoni esimees Aivar Kokk ja mitmed teised riigi, kohaliku omavalitsuse ja ülikoolide esindajad. Samuti toimub paneeldiskussioon teemal Euroopa Liit, Eesti, Narva ja Ida-Virumaa kui partnerid kommunikatsioonisüsteemide, ettevõtluse ja hariduse arendamisel,  sh võimalused ja takistused Narva linnas ja Ida-Virumaal. Diskussioonil esinevad Henrik Hololei, Marko Pomerants, Janek Mäggi, Tarmo Tammiste, Mart Võrklaev, Tiit Vähi, Mait Klaassen. 
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