President Arnold Rüütli tervitus foorumile 
„Riik, kohalik omavalitsus ja poliitika läbi analüüsi prisma“

4. detsembril 2018. a Tallinna Ülikoolis.
Lugupeetud foorumist osavõtjad!
Olen tänulik käesoleva foorumi korraldajatele võimaluse eest teid tervitada. Tooksin teieni omapoolseid mõtteid seoses  meie kohaliku omavalitsuse käekäiguga.

Eestlastel on väga pikk kogemus kogukondliku elu korraldamisel, ilmselt üks pikemaid kogu Euroopas.

Tuleval aastal möödub 30 aastat sellest ajast, kui me veel NSV Liidu koosseisus viisime läbi haldusreformi. Sellega me sisuliselt alustasime vundamendi rajamist meie tulevasele iseseisvale vabariigile. Oli 8. august 1989. a. Kui siia juurde liita veel 22 aastat Eesti esimest iseseisvuse  perioodi, saame kokku üle poole sajandi kohaliku omavalitsuse kogemust.

Olen päri nendega, kes leiavad, et terminil „kohalik omavalitsus“ peaks rõhk olema sõnal „oma“. See on meie inimeste oma valitsus kõigis nendes 79 omavalitsusüksuses, mis jäid meile eelmise aasta haldusterritoriaalse reformiga.
Meie põhiseadus on teatud mõttes unikaalne. Selle ei ole üheselt sätestatud, kas kohaliku omavalituse õiguslikud alused luuakse kogukonna- või riigikesksena. Praktikas annab see võimaluse vaidlusteks ja tekitab raskusi ühiste seisukohtade kujundamisel. Julgen tunnistada, et isiklikult olen kogukonna usku. Kohalik omavalitsus on ajalooliselt alati olnud eestlastele kogukondliku elu korraldamise vorm. Ka Euroopa Regionaalse Omavalitsuse Harta rõhutab sõnaselgelt, et regionaalse omavalitsuse pädevus luuakse riigi pädevuse arvelt. Me peame oma rahvast rohkem usaldama ja keskvõimu pädevust senisest julgemalt allapoole delegeerima.
Rahvusvaheline võrdlev statistika näitab, et kellapendel on siin väga tugevasti kaldunud keskvõimu poole.

Lubage mul refereerida Sulev Lääne graafikut OECD liikmesriikide kohaliku omavalitsuse maksutulude osakaalu nende kogutuludest. Andmed on esitatud protsentides. Selgub, et aastal 2015 loetletud 29 riigi hulgas olime oma mõne protsendiga häbiväärsel viimasel kohal. Teisel kohal oli meie hea naaber Läti tervelt 50%ga. 

Kui raha tuleb keskusest, siis dirigeerib kogu protsessi ka keskvõim. Veelgi enam. Põhiseadusest loeme, et kohalikele omavalitsustele võib panna kohustusi ainult, kas:
· seaduse alusel või

· kokkuleppel kohaliku omavalitsusega.

Kõik kohustustega seotud kulud tuleb katta riigieelarvest. Kui tulevad kohustused, aga katteallikaid ei eraldata, siis pannakse meie kohalik võim väga raskesse olukorda.

Mulle meenub üks Abhaasia vanasõna, kus on öeldud, et „Tuli, vesi ja valitsus ei tea halastusest midagi“.

See on karm tõdemus, aga seda võivad kinnitada kõik need inimesed, kes on nende kolme asjaga kokku puutunud. Pean eelkõige silmas tuletõrjujaid, meremehi ja meie rasket riigivalitsemise tööd tegevaid ametnikke.

Lugupeetud kuulajad!

Väga palju on veel teha selleks, et haldusreformi edasi viia.

Tartu Ülikooli teadlane Veiko Sepp väidab, et  „…peaaegu iga territooriumi jaoks saab kujundada sellele sobiva toimiva kohaliku omavalitsuse mudeli“. Kindlasti saab. Aga see protsess ei tohi läbi lõigata meie ajaloolisi juuri ja kahjustada meie rikkalikku kultuuripärandit.

Tänan teid tähelepanu eest! 
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