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Loomulikult algab iga ühiskond kodanikest,kes on selle liikmed ja alustalad ja mida haritumad ja suurema edasiliikumissooviga nad on ,seda tugevam ja jätkusuutlikum on see omavalitsus ja kogu riik , kus nad elavad. Kahtlemata võib KOV-e nimetada vundamendiks , tänu kellele kogu riik funktsioneerida ja ülesandeid täita saab , mistõttu on väga oluline ,et keskvõim pööraks maksimaalselt tähelepanu KOV-e toetamisele ja arengule. Kindlasti on selles protsessis tehtud üsna palju edusamme ja positiivseid muudatusi , kuid nagu öeldakse , et kõik on liikumises ja alati saab paremini , nii tuleks ka riigi ja KOV-de suhteid edasi arendada ja olemasolevat regulatsiooni tõhustada , et tagada kohaliku tasandi dünaamiline edasiliikumine ja luua selleks vajalikud tingimused. Eesti Vabariigis tähistatakse Omavalitsuste päeva , mis on küll uus , kuid väga oluline traditsioon , näidates , et mõistetakse KOV-de tähtsat rolli kogu riigi toimimises ja arengus.

Kui räägime arengutest, siis soovime alati näha progressi, mis enamasti väljendub erinevate graafikute tõusujoones kulgemises ja kõiksugu näitajate kasvus, mille tulemusel meie elu aina paremaks peaks muutuma. Paraku ei pruugi see tegelikkuses nii olla ja kui vahel ka on , siis mitte eriti pikalt. Mulle meenuvad aastad 2005-2008 ,kui jäi tõesti mulje , et taevas on nüüd igavesti pilvitu ja me kihutame koos kõigi teiste Euroopa riikidega raketina uutesse kõrgustesse ja et nii jääbki. Mäletame ju hästi toonast loosungit ,, viime eesti 5 rikkama riigi hulka„. Ühel hetkel käis hele plaks ja 2009 aasta lõpuks oli selge , et raketil on kütus selleks korraks otsalõppenud , taevas äkki halliks ja madalaks muutunud ja ilus elu asendunud probleemide puntraga , mida tuleb lahti arutama hakata. Muidugi puudutasid need probleemid kogu maailma , kuid mina elan Eestis ja Ida-Virumaal ning soovin seda vaadelda läbi kohapeal toimunu.

Kui aastal 2000 oli Ida-Virumaal üle 190000 elaniku, siis praeguseks on see kahanenud 135000 ja hetkel tundub see protsess jätkuvat , mistõttu prognoositakse järgneva paarikümne aasta jooksul langust veel 50000 elaniku võrra. 

Asusin Narva elama 2000 aasta kevadel ja siis oli linnaelanike arvuks 73000, mis praeguseks on kahanenud 56000 peale ja mingit imerohtu selle protsessi peatamiseks pole õnnestunud leida. Niisugust ,,arengunäitajate „ loetelu võiks jätkata, aga sellest ei muutuks midagi paremaks ja kindlasti ei kuulu ma pessimistide ridadesse ning on selge ka see , et nutu ja halaga midagi paremaks ei muutu ja kui ise midagi ette ei võta ei saa sind ka aidata.

Ida-Virumaa on olnud läbi aegade Eesti oluliseks tööstuspiirkonnaks, kuhu oli koondunud keemiatööstus , energeetika , masinaehitus ja tekstiilitööstus. Võib öelda , et kõik maakonnas asuvad linnad olid paari suure ettevõtte ümber koondunud asumuid ja need ettevõtted kindlustasid elanikkonna töökohtade ja vajaliku taristuga igapäevaeluks. Aja möödudes on pilt tugevasti muutunud ja tekstiilitööstusest ja masinaehitusest ei ole ammu mõtet rääkida , kuna sellised gigandid nagu Krenholm ja Baltijets oma ca 18000 töötajaga on igaveseks tegevuse lõpetanud ja selliseid ettevõtteid ei luua Eestisse enam kunagi.

Energeetikasektor ja keemiatööstus on oma koha säilitanud , kuid ka need tööstusharud on olnud pidevas muutumises ja see ei ole olnud kerge, kuna pidevas muutumises on olnud ka mängureeglid , millest tuleb kinni pidada , et konkurentsis püsida.

Nii keemiatööstuse , kui ka energeetika aluseks on läbi aegade olnud põlevkivi , mis omakorda on meie peamiseks maavaraks , mille kasutamise tehnoloogiat me tunneme ilmselt kõige paremini maailmas. Samas on suhteliselt lühikese aja jooksul toimunud suured muutused, mis puudutavad mõlemat eelpool nimetatud sektorit ja mis on kaasatoonud hulgaliselt probleeme ja küsimusi , mis vajavad lahendamist kiiresti ja võimalikult väikese mõjuga inimestele , kes nendes ettevõtetes töötavad.

Põlevkivitööstuse ja -energeetika progress alates 1950 aastatest on võimaldanud Kirde- Eesti segregeeritud ja tööstusekesksel kooslusel olla , elada ja tegutsed üsna omasoodu ning kaua aega suhteliselt hästi.

Looduskeskkond ja inimene olid toona majanduslik ja poliitiline ressurss. Ka Eesti Vabariigi energiasõltumatusele  ja – turvalisusele on Ida- Virumaa olnud just sellisena kasulik , samas on Ida – Virumaa tehnoloogiliste ja ühiskondlike probleemide kogum üks nüüdisaegse Eesti eduloo vastuolulisemaid ja negatiivsemaid avaldusi.

Hetkel on Ida-Virumaal võimalus rohepöörde käigus saavutada võimas arenguhüpe , kuid seda juhul , kui on täidetud kaks olulist tingimust : piirkondlikeks suurmuutusteks leitakse õiged ja nutikad lahendused ning mõistev suhtumine idavrulastesse ,kuna paljude kohalike väärikus rajaneb just tööstusidentiteedil.

Seega mõistame , et Ida-Virumaa majandusmudel vajab ümberkorraldamist ja selleks annab võimaluse Õiglase Ülemineku Kava , mis peab plaanide kohaselt valmima 2020 aasta lõpuks. Õiglane üleminek on Eesti siseriiklike ja rahvusvaheliste kliimaeesmärkide täitmiseks vajalike meetmete rakendamine selliselt , et üleminekul süsinikuneutraalsele majandusele on maksimaalsel võimalikul määral tagatud elanike , kohalike omavalitsuste ja riigi heaolu säilimine ning ettevõtjatele tagatud avaliku sektori tugi üleminekust tulenevate uute ärivõimaluste leidmisel ja rakendamisel. Kõige otsesemalt puudutab õiglase ülemineku protsess just Ida-Virumaad. Maakonna tasandil tähendab õiglane üleminek CO2 intensiivse majanduse ümberkorraldamist. See hõlmab endast nii põlevkivi sektori ümberkorraldamist kui ka maakonna majanduskeskkonna mitmekesistamist koos töötajate oskuste arendamisega ja elukeskkonna parandamist, mis tagab piirkondliku tööhõive , sissetulekute säilimise ja Eesti strateegilise varustatuse elektrienergiaga.

Ehkki üleminekuprotsess süsinikuneutraalsele majandusele on pikemaajalisem , on hetkel fookuses järgneva 10 aasta tegevused seatud pikaajalise eesmärgi suunas liikumiseks. Aastaks 2030 on eesti riik seadnud eesmärgiks vähendada kasvuhoonegaaside koguheidet võrreldes 2018 aastaga 70%.Ligikaudu 70% Eesti kasvuhoonegaaside koguheitest on seotud suurenergeetika ja tööstusettevõtetega,millest omakorda 90% tekib Ida-Virumaal asuvatest käitistest.

Võttes arvesse Ka Euroopa Liidu 2030 energia ja – kliimapoliitika raamistikust tulenevaid kohustusi teiste sektorite osas , tähendab see põlevkivisektori jaoks vajadust vähendada kasvuhoonegaaside heidet seniselt 13,8 miljonilt tonnilt aastaks 2030 hinnanguliselt 5,6 miljoni tonni tasemele. Sellise ulatusega muutus ei mõjuta   üksnes põlevkivisektori ettevõtjaid  ja nende töötajaid , vaid kogu piirkonda tervikuna.

Õiglase Ülemineku Kava osadeks on : äriplaan , C ehk süsiniku , rohe ja hariduse plaan. Kindlasti on tunda nende omavahelist võitlust ja osal ka välistamist , kuigi nad peavad töötama positiivses koosmõjus.

Ida – Virumaa majanduse ja mitmekesistamise vajaduse ning põlevkiviajastu lõpu üle on kasvava intensiivsusega arutletud viimased 15  aastat. Peamiselt on teema tõusnud erinevate toimunud kriiside tõttu, mis tõid endaga kaasa töötuuduse kasvu ja majanduskeskkonna halvenemise .Oluline on teadvustada , et rohepööre ei ole otsene plaan päästa maailm kliimakatastroofist , vaid see on Euroopa Liidu äriplaani osa , kuidas kliimaneutraalsete ja -positiivsete majandusmudelite ning innovatiivsete tehnoloogiatega saavutada globaalne konkurentsi eelis ja võimalus rohetehnoloogiate ekspordiks.

Rohepöörde märksõnaks on elektrifitseerimine – kõik protsessid , kus praegu on veel kasutuse fossiilsed kütused , enamasti vedelkütused ja maagaas , tuleb muuta säästlikumaks ning üle viia elektrile.

Neid eesmärke silmas pidades ei saa lugeda edukaks ja ka mitte õiglaseks , kui muutuste käigus tehakse ära ainult pool ehk vähendatakse jõuga CO2 heidet ,aga muutused ei too kaasa uute  tehnoloogiate rakendamist.

Üleminekuprotsessi juhtimiseks ja avalikuks aruteluks moodustati juhtivkomisjon riigihalduse ministri eestvedamisel ning IVOL-i pool õiglase ülemineku platvorm. Juhtivkomisjoni roll on teha ettepanekuid Rahandusministeeriumile ja IVOLile Ida – Virumaa tegevuskava ning maakonna arengustrateegia täiendamiseks ning anda endapoolne seisukoht rakenduskavale lisatava territoriaalse üleminekukava eelnõu osas , anda seisukoht üleminekukava alusel rakendatavate sekkumiste eelnõude ning ÜKP rakenduskava sekkumiste eelnõude kohta , millel on oluline mõju Ida- Virumaa õiglasele üleminekule. Juhtkomisjoni ülesandeks on ka seirata territoriaalse üleminekukava elluviimist ning teha soovitusi selee või  selle alusel rakendatavate sekkumiste muutmiseks.

IVOLi poolt ellukutsutud õiglase ülemineku platvormi rolliks on arutelude ja kaasamise korraldamine .Samuti töötab platvorm läbi erinevad arvamused ning formuleerib ettepanekud õiglase ülemineku korraldamiseks , mis on sisendiks juhtkomisjonile ning protsessiga seotud strateegiadokumentide koostajatele riigi ja piirkonna tasandil.

Kaasamise ja osaluse peamised eesmärgid on tagada huvirühmade aktiivne osalus strateegia loomisel ning avalikkuse teavitamine. Kaasamine on toimunud põhimõttel , et ülemineku strateegia koostamine on avatud protsess ning kõigi huvirühmade , kes soovivad panustada Ida-Viru tänaste ja homsete probleemkohtade lahendamisse , sisend ja ideed on oodatud ja võrdväärselt olulised.

Arutelude käigus jõuti ühisele seisukohale , et Ida – Virumaa üleminek saab olla õiglane ainult juhul , kui see toimub pikema aja jooksul kokkulepitud kava alusel. Esmatingimus on , et põlevkivitööstuse kõrvale tuleb luua uusi ettevõtteid , mis pakuvad samaväärse palgatasemega töökohti. Samas tuleb kindlasti säilitada ja aidata ümberkorraldusi läbiviia olemasolevates ettevõtetes , kes on ise selleks valmis ja soovivad edasi liikuda . Mingil juhul ei tohi tekitada olukorda , kus me kaotame kogemustega spetsialistid ja koos nendega aastakümnete jooksul talletatud tehnoloogiaalased teadmised ja oskused. See fakt , et põlevkivi põletamine peab lõppema ei tähenda , et lõpeb põlevkivi kaevandamine ja ümbertöötlemine , selleks , et seda produkti enam väärindada ja seega rohkem teenida. Selleks aga on vaja tugevat oskusteabega kaadrit, kes meil on olemas ja kelle kadumine tooks kaasa korvamatu kahju.

Eduka üleminekuprotsessi eeldus on töörahu ja töökohtade säilitamine põlevkivisektoris seni, kuni samaväärne tööstus on kõrvale ülesehitatud. Põlevkivitööstuse ülesehitamine on kestnud 100 aastat ja hetkel on selles sektoris töötavate ettevõtete vara väärtuseks 1,5 miljardit eurot ja 5000 otsest töökohta  keskmise palgaga 1700 eurot kuus. Senised kogemused otseinvesteeringute kaasamisel ja ettevõtlusaktiivsuse suurendamisel näitavad , et see on pikaajaline protsess.

Just ülemineku ajakava ja majandusmudeli muutumise tegevused on senises diskussioonis tekitanud kõige suuremaid eriarvamusi. Üheltpoolt soovivad keskkonnaühendused põlevkivitootmise, sealhulgas ka õlitootmise lõpetamist 2030 aastaks , samas töösturid ja ametiühingud aga näeksid tegevuse jätkamiste kuni aastani 2050.

Teine valikute põhitelg on see , kas investeeringud suunata eelkõige ettevõtlusess või parandada elukeskkonda. Hetkel see küsimus lahtine , kuna lähenemine on üsna erinev. Rahandus ministeeriumi nägemus on suunata õiglase ülemineku fondi rahadest 2/3 investeeringuteks ettevõtlusesse ja 1/3 elukeskkonna parandamiseks ,samas ettevõtjate ja Ida – Virumaa omavalitsuste nägemuses peaks jaotus olema 90% ettevõtlusele ja 10% muudele tegevustele. Viimast seisukohta toetvad ka kohalikud ametiühingud , kelle on piisavalt suur roll kohalikus elus. 

Üleminek ja kliimaneutraalsuse saavutamine peab toimuma etapiviisiliselt. Esmajärjekorras , järgnevatel aastatel tuleb riigi toel säilitada põlevkivisektori stabiilsus ja vähendada sele mõju keskkonnale. Näiteks tuleb energiatootmises rakendada CO2 püüdmise ja salvestamise tehnoloogiat. Suurendada saab biokütuse osakaalu energiatootmises.

Elektritootmise jätkamine Ida-Virumaal ei ole võtmetähtsusega mitte ainult Eesti varustuskindluse tagamisel, vaid ka uute tööstuste käivitamisel. Ka õlitootmise väärtusahelat saab pikendada. Investeeringuid ootab jäätmete taaskasutus. Plastjäätmete pürolüüsi protsessi tulemusel saab toota nii koospürolüüsil valmivat kõrge lisandväärtusega keemiaõli kui ka 100% plastitööstusele suunatud polümeeride toorainet uute plasttoodete valmistemiseks. Plasti keemiline ümbertöötlus on maailmas ainus tehnoloogia ,mis võimaldab plastjäätmete töötluse tulemusel saavutada sekundaarne tooraine , mis on esmase toormega samaväärse kvaliteediga. Kui plasti mehhaaniline ümbertöötlus kätkeb endas ringlusse võtmist ,millega kaasneb materjali väärtuse langus  , siis keemiline ümbertöötlus vastab Euroopa Liidu rohepöördes väljendatud tooraine kestlikusse printsiibile.

Uute investeeringute kaasamisel tuleb ettevõtjatele pakkuda mitmekülgset tuge , mitte ainult otsetoetustena , vaid ka laenugarantiide , maksuerisuste näol ning muul ettevõtluse arengut ja inkubatsiooni toetaval viisil.

Massiivselt tuleb panustada teadus -ja arendustegevusse nii rohetehnoloogiate arendamisel, maavarauuringutes, tulevikukütuste arendamisel kui ka tootmise automatiseerimisel. Teadus ja arendustegevus saab olla viljakas vaid teadusasutuste ja ettevõtjate koostöös .Kindlasti on vaja piirkonda meelitada noori ja ettevõtlikke inimesi , pakkudes atraktiivseid haridusvõimalusi.

Omaette suur valdkond , mille fookus vajab üleminekukavas täpsustamist , on Ida – Virumaa elukeskkond. Linnataristu kahaneb ja selle uuendamine on kohalikule omavalitsusele suureks koormaks.

Kui suudame järgmise kümne aasta jooksul sihipäraselt ja paindlikult tegutseda ning õiglase ülemineku toetusfondiga tõmmata kaasa teisi vahendeid , on Ida – Virumaa majandusmudeli muutmine võimalik ja üleminek saaks õiglasem ,kui seni toimunu.    

