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Regioonid muutuste tuules

Maavalitsuste kui omavalitsusteülese koordineeriva ja korraldava tasandi kaotamine 2018. aastast, samuti sellele eelnenud omavalitsuste ühinemine haldusreformi käigus on loonud Eesti kohaliku juhtimise tasandil täiesti uue olukorra. Võib julgelt öelda, et ükski  võrrandi muutuja pole enam endine ja uutel omavalitsustel on vaja lahendada täiesti uusi väljakutseid ilma harjumuspäraste väljakujunenud koostöövormideta.

Ka VI Omavalitsuspäeval otsime üheskoos võimalusi vallapiire ületavate väljakutsete lahendamiseks nii koostöös keskvalitsuse kui naaberomavalitsustega. See pole aga kaugeltki ainus initsiatiiv, mille raames parimaid koostöövorme katsetatakse ning huvitaval kombel on muutuste tuules hakanud kerkima esile seni tagaplaanil olnud regiooni mõiste ja mõõde. Peale PäA, PPA ja Kaitseväe ja NUTS III tasandi ei ole just palju detailseid definitsioone regiooni mõistele, kuid tunnetuslikult saame kõik aru, et kadakane Lääne-Eesti on olemuslikult erinev pealinna mõjusfääri jäävast Harjumaast, tööstusintensiivne Kirde-Eesti eristub aga omakorda selgelt neist mõlemast.

Tundes ja teades ennekõike Lõuna-Eestit, siis saan julgelt väita, et rääkides küll erinevaid keeli, mõistame me Seto- ja Võromaaga üksteist väga hästi. Tunneme ka igapäevaselt, et ajame ühist asja – olgu selleks Riia rongiühendus ja Tartu lennujaam kui Lõuna-Eesti värav või hoopis ühine töö turismklastris külastusteenuste arendamisel ja turundamisel. Nii mõistangi mina regioonina mitmest toimepiirkonnast koosnevat tervikut, mida iseloomustab siiski töökohtade, kommunikatsiooni liikuvuse, hariduse ja kindlasti ka enesemääratluse mõistes suur ühisosa.

Regioonis on tihti mitu tõmbekeskust, kuid üks neist tõuseb vaieldamatult esile kui kogu regiooni koondava ja kujundava mõjuga omavalitsus. Lõuna-Eestis on selleks Tartu ja üheks huvitavaks koostöömudeliks, mida järgnevalt tutvustan ja analüüsin, on kujunenud Euroopa kultuuripealinn Tartu 2024.

Kelle pealinn? Kultuuri pealinn!

Euroopa kultuuripealinna rändtiitlit antakse Euroopa linnade vahel edasi juba 1985. aastast. Tegemist ei ole mitte niivõrd tunnustusega mõne varasema saavutuse eest, vaid võimalusega ühenduse omanäolistel omavalitsustel näidata oma parimat külge ja soojendada seda aasta jooksul kogu Euroopa tähesäras ja tähelepanu tulipunktis. Tegelikkuses muidugi jagatakse tiitleid igal aastal mitu ja nii jagab 2024. aastal seda sära veel ka Bad Ischl Austriast ja Bodø Norrast. Eestis on varemalt, meenutame, on tiitlit kandnud Tallinn 2011. aastal.

Päris ilma teeneteta siiski kultuuripealinnaks ei saa, ning ka 2019. aasta sügisesele Euroopa Komisjoni otsusele Tartu nimetamisest eelnes võiks öelda isegi et aastaid eeltööd. Veel viimase hetkeni olime tihedas konkurentsis Narvaga ja ainuüksi see võrdlus innustas usutavasti mõlemaid linnu analüüsima oma võimekust ja võimalusi. Usun näiteks, et Kreenholmi manufaktuuri arendamine on kindlasti üks tegevusi, millele kandideerimisprotsess täiendavat mõõdet andis.

Nii nagu tiitlivõit oli pika kandideerimisprotsessi tulemus, on tiitliaasta 2024 vaid üks teetähis pikal rajal, mis kannab Tartus ja partneromavalitsustes nime „Ellujäämise kunstid”. Just selliselt on sõnastatud programmi tunnuslause ja ma annan selle paremaks seletamiseks sõna kandideerimisraamatu peatoimetajale Berk Vaherile, kes taasmõtestas koroonakriisi tipphetkel tunnuslauset järgnevalt:

„Käesolev kriis toob veelgi selgemalt esile meie poolt sõnastatud Ellujäämise kunstide prioriteedid. Sügavaid ökoloogilisi probleeme ignoreeritakse ohtlikult või nendega tegelemist lükatakse määramata tulevikku edasi; üksindus kõnnib käsikäes sotsiaalsest distantseeritusest tingitud kasvava digisõltuvusega; väiksemad linnad ja eemal seisvad regioonid on veelgi rohkem ära lõigatud, kuna turism, kultuurivahetus ja piirideülene hariduskoostöö on ootele pandud. Nende väljakutsetega tegelemine on oluline üle kogu Euroopa. Meie anname oma panuse läbi Tartu 2024 rahvusvahelise kultuuri- ja haridusprogrammi arendamise”

Nii näeme kultuuripealinna programmi kui kestlikke tegevusi, mis analüüsivad ja kujundavad nii elukeskkonda kui inimsuhteid, rakendades selleks just kultuuri ja kaunite kunstide tööriistakasti. Tegevustest mõned on juba täna alanud ja mitmed on planeeritud kestma ka peale 2024. aastat, millest kujuneb selliselt mitte ere kultuuriplahvatus, vaid paralleelselt kulgenud radade ristumishetk. Selle ruumilise metafooriga tahan rõhutada — kultuuripealinn Tartu 2024 on kogu Lõuna-Eesti projekt ja tema tee peab peab viima igasse omavalitsusse ning andma igale omavalitsusele võimaluse jõuda maailma.

Selline ambitsioon aga tähendab koosloome esikohale tõstmist kogu projekti elukaares ja korralduses. Kuidas püsib koos 20 omavalitsuse ühine projekt, mis on mastaabilt taasiseseisvumise järel suurim koostöökogemus Eesti Vabariigis?

Kultuuripealinn kui koostöömudel

Pealtnäha on ju tegemist lihtsa projektiga. Loodud on sihtasutus, sellel on nõukogu ja valitud juhatus, üüritud kontor ja võetud tööle inimesed. Omavalitsustega, kõigi 19 Lõuna-Eesti omavalitsustega on sõlmitud koostöölepingud ja töö käib Zoomi surisedes.

Tartu Raeplatsi äärses kabinetis ei sünni aga kultuurikogemus, mis toob Võromaa savusannahõngu või Peipsiveere vanausuliste loo Euroopa külastaja ette. Kultuuripealinna korralduse vastutus on küll sihtasutusel, aga peale väikesemahulise omaprogrammi loovad ja arendavad igat sündmust kolmandad osapooled. Sellega on Tartu linn võtnud initsiatiivi koordineerida kultuurirahva tööd aga andnud partneritele vastutuse tuua ühisele lauale oma parimad palad. Või kui soovite kultuurimetafoori, siis on eeslaulja, on koor, esitlus on aga ühine. Kui Võru vald peab oluliseks savusanna traditsiooni, siis peab tema leidma oma kogukonnast kultuurikandjad, kes oskavad luua sellest loo ja esitleda seda veenvalt. Tegijail endil peab olema tahe, vald või linn pakkuma tuge, sihtasutus nõu ja nii see programm sünnibki.

Kuigi protsess on selliselt juhitud, ei sünni ega arene ka kultuuriprogramm vaid heast tahtest. Nii sai küll aastate eest sõlmitud tiitli taotlemisel ühiste kavatsuste kokkulepe, kuid nüüd on 19 allkirja all koostöölepingul, mis läheb vägagi konkreetseks. Juhtpartner Tartu toetab sihtasutust 2025. aastani kokku 10 miljoni euroga, regiooni omavalitsused aga kokku 1,5 miljoniga ja seda lisaks kohapealsetele kulutustele, mis võivad olla seotud taristu arendamisega. Iga omavalitsuse panus on proportsionaalne elanike arvuga ja kuigi summa pole kontimurdev, sunnib see kõiki kaasa mõtlema selle üle, kuidas sellega raha eest parimat tulemust saada.

Kaasa mõtlemise kohti on sihtasutuse ja programmi koostamisel aga sellises mahus, et tegelik otsustuspädevus ei ole enam juhtpartneri käes ning rajaneb ühisel vastutusel ja usaldusel. Alustades sihtasutuse nõukogust, kus linnavõimu esindab kaks liiget — linnapea ja volikogu esimees, kuid kolm kohta kuuluvad vastavalt omavalitsuste esindajale, Tartu kõrgkoolide esindajale ja Kultuuriministeeriumi esindajale. Omavalitsusfoorum koondab partnerite juhtkonda, spetsialistide tasemel aga on iga omavalitsus nimetanud nii kommunikatsioonikoordinaatori kui oma spetsialistist kultuurikorralduse kontaktisiku, kultuuriprojektide nõustamise ja hindamisega tegeleb laiapõhjaline loomenõukogu ja maakondlikud arendusorganisatsioonid või omavalitsusliidud on nimetanud oma esindaja regionaalsesse ekspertkomisjoni. Kõik need sihtasutuse koostöökogud kohtuvad regulaarselt ning lahendatavad oma eripärast tulevaid tegelikke ülesandeid.
Mida kaasa võtta?

Rõhutasin ennist, et kultuuripealinna tegevused on juba täna alanud ning nende mõju peab ulatuma ka üle 2024. aasta horisondi. Oma olemuslikult on kultuuripealinn kui projekt aga ajas ja ka ruumis piiratud ning välja töötatud koostöömudel on sobilik sellistes tingimustes. Mitte kõik omavalitsuste ees seisvad ülesanded ei sobitu paariaastasesse mudelisse ja mitte igat ülesannet ei saa lahendada nagu oleks see kultuuriprojekt. Kindlasti tasub aga võtta siit kaasa mõned rõhuasetused, mida peame Tartu vaates oluliseks igasuguse koostööprojekti õnnestumisel ja millele kultuuripealinn on andnud täiendava sisu:

Koordinaatori ja partnerite selge nimetamine

Kui me räägime regionaalsest koostööst, siis üks keskne eestvedaja on see, kelle tegevus mõjutab igal juhul kõiki partnereid ning selle tõdemuse tunnistamine ei piira kellegi võimalusi. Tartu sai endale Lõuna-Eesti omavalitsuste toetuse tänu selgele sõnumile: meie juhime seda projekti, aga juhime seda viisil, mis tagab teie kõigi huvide esindatuse.

Konkreetne panus rahas ja tööjõus

Kui oleksime pakkunud välja partneri statuudi ilma rahaliste kohustusteta, oleks meil kultuuripealinnas tänaseks ilmselt 79 osapoolt, sest mine tea – äkki on kuidagi kasulik. Kindlasti oleks iga partneri poolt leitud ka mõni ametnik poole koha või vähemalt poole silmaga koosolekutel osalema ja vaikivat panust andma. Kohe, kui tuleb aga volikogus kaitsta eelarverida, mis läheb otse ühele võõra omavalitsuse sihtasutusele, siis tekib ka motivatsioon midagi vastu saada. See omakorda paneb võtma tõsiselt neid mehhanisme, mis ette on nähtud – kõik eelnimetatud koostöökogud vallajuhtidest kultuuritöötajateni.

Koosloome ja koordineerimine

Koostöömehhanismid peavad toetama kohaliku initsiatiivi võimustamist, mitte ülalt-alla lahenduste pealesurumist. Seega on koostöö esimene funktsioon koordineerida olemasolevaid võimalusi ja alles seejärel ise lahendusi looma hakata. Kultuuripealinna projektis oleme loonud mitu koostöötasandit. Kuigi need on kultuurikorralduse nägu, siis kas ei võiks samad põhimõtted toimida ka näiteks haridusvõrgustiku arendamisel?

Kuhu kaob tolm?

Kuna me nüüd juba teame, kust raha tuleb, siis jääb lõpuks veel mõelda sellest, mis saab siis, kui kultuuripealinna tegevused läbi on, milline on nende tegevuste mõju, mis jääb meile peale tühjade pihkude?

Loodan kindlasti, et Lõuna-Eesti on saanud turismivaldkonnas niivõrd võimsa kogemuse ja majandusliku tõuke, et sarnastel alustel toimiv koostöö jääb kestma. Kahtlemata on Tartu linn valmis ka seda protsessi jätkuvalt koordineerima näiteks Lõuna-Eesti turismiklastri kaudu.

Teist samapalju loodan ma, et meie kogemus saab sisendiks järgmise Eesti Euroopa kultuuripealinna tegevuste ettevalmistamisel. Sest ühel aastal see juhtub, et Narva, Pärnu või hoopis Kuressaare kannab taas seda tiitlit.

Kõige enam loodan ma aga, et positiivne koostöökogemus laieneb kultuurivaldkondadest väljapoole ning tänased ettevaatlikud arengud omavalitsuste üleste koostöökogude loomisel hoogustuvad ning võtavad reaalse kuju hariduse, transpordi, ruumilise arengu ja kõigis muudes valdkondades, kus omavalitsus üksi on lihtsalt liiga väike. Sest ka Tartu oleks kultuuripealinnaks liig väike, kui poleks Võrut ja Valgat ja ...
