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Euroopa Liidu regionaalpoliitika eesmärgiks on piirkondade vaheliste arenguerinevuste vähendamine kogu Euroopa Liidu vaates. Piirkonnad on jagatud vähemarenenud piirkondadeks, üleminekupiirkondadeks ja arenenud piirkondadeks. Piirkonna miinimumrahvaarvuks on 800 000, nii on Eesti oma väikse elanikkonna arvuga üks piirkond, kuid suurtes riikides on piirkondi palju. Regionaalpoliitika kutsuti ellu, et tasandada arenguerinevusi nende riikide ja piirkondade vahel, mis lähtuvalt kõrgest konkurentsivõimest Euroopa Liidu ühtsest turust rohkem võidavad ja nende piirkondade vahel, mis seni olid pigem mahajäänud. 

EL regionaalpoliitika eesmärk on vähem arenenud piirkonnad järele aidata, toetades seal selliste investeeringute tegemist, mis konkurentsivõimet  pikas plaanis tõstaksid. Eesmärk ei ole jäädagi toetusi maksma. Nii on Eesti EL regionaalpoliitika väga positiivne näide. Oleme vaid 17 Euroopa Liidu liikmelisuse aastaga jõudnud vähem arenenud piirkondade hulgast (SKP alla 75% EL keskmisest) üleminekupiirkondade hulka. Eesti SKP on jõudnud 17 aastaga 56% EL SKPst 84%ni EL SKPst.
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Joonis 1. Eesti SKP võrdluses Euroopa Liidu keskmisega. PPS, EL 27, SKP elaniku kohta. (Allikas: Eurostat).


Kokku on Euroopa Liidu eelarve kaudu alates liitumisest Eestis investeeritud ja toetusteks välja makstud pea 7,27 miljardit eurot, koos kaasfinantseerimisega 10 miljardit eurot. See on praktiliselt praeguse Eesti kogu aasta eelarve maht ja 35% Eesti 2020. aasta SKPst. Väga suur osa iga-aastastest Eesti avaliku sektori investeeringutest tehakse just EL vahenditest, suurendades nii kogu Eesti ja kõigi Eesti piirkondade konkurentsivõimet.



Joonis 2. EL eelarve vahendite kasutamine Eestis 2004-2021 (2014-20120 eelarveperioodi puhul on arvestatud planeeritud vahendid, mida saab kasutada 2023a lõpuni) (Allikas: Struktuuritoetuste registri kesksüsteem).

Kindlasti ei ole see ainult EL regionaalpoliitika mõju. Eesti on erinevate uuringute järgi palju võitnud ka Euroopa Liidu ühtsest turust ja muidugi on meie valitsused teinud pika aja jooksul õigeid majanduspoliitilisi otsuseid hoides Eesti avatuna, investeeringutele atraktiivsena ning paindliku tööturuga riigina. Mitte kõigil EL riikidel, kes regionaalpoliitikast kasu saavad pole nii hästi läinud. Eelmise kümnendi globaalse finantskriisi tulemusena on pea poolte EL eelarvest kasu saavate riikide SKP suhtena Euroopa Liidu keskmisest hoopis vähenes. Kuid kindlasti on üheks Eesti kiire arengu põhjuseks ka õiged otsused Euroopa Liidu raha kasutamisel. Euroopa Liidu eelarve investeeringute mõju näeme Eestis ringi sõites igal pool, korda on saanud teed, ehitatud on turismi- ja kultuuriobjekte, arendatud ettevõtlust ning viidud hariduse taristu hoopis teisele tasemele. 

Eestile tähendab üleminekuriikide hulka jõudmine muutusi EL eelarvevahendite kasutamisel. Omafinantseering on suurem, paindlikkust raha sihtotstarbe otsustamisel vähem. Ent raha kogumaht ei ole väiksem, hoopis vastupidi. Järgmise 7 aasta jooksul on Eestil võimalik EL eelarve vahenditest investeerida … miljardit eurot. Suur osa on siin riikide otsusel tõsta Euroopa Liidu omavahendite piirmäära 2%ni ELi RKTst, lihtsamalt öeldes otsusel ELi eelarvet suurendada. See võimaldas Covid-19 kriisist väljumisele suunatud taasterahastu loomist, millest Eesti osa on hinnanguliselt 1 miljard eurot ning ühtekuuluvuspoliitika ja maaelupoliitika eelarvete suurenemist. 
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[bookmark: _GoBack]Joonis 3. Euroopa Liidu 2021-2027 eelarveperioodi vahendite jaotus valdkondade kaupa (Allikas: Euroopa Komisjoni Eesti esindus, Rahandusministeerium)


Tähtis on seda raha targalt kasutada, sest rikkamaks saades EL regionaalpoliitika vahendid vähenevad ja kui mitte järgmiseks siis ülejärgmiseks eelarveperioodiks on Eesti loodetavasti EL eelarve netomaksja, mitte toetuste saaja. Mida peaksime investeeringute kavandamisel arvestama?

Esiteks, meie suur prioriteet peaks sarnaselt EL kogueelarvele olema kliimainvesteeringud. Kogueelarvest suunatakse erinevate poliitikate lõikes kokku kliimamuutustega kohanemiseks 30%. Taastekavast 37%. Stockholmi Keskkonnainstituudi Eesti keskuse koostatud analüüsi „Eesti kliimaambitsiooni tõstmise võimaluste analüüs“ https://www.sei.org/publications/eesti-kliimaambitsiooni-tostmise-voimaluste-analuus/ kohaselt on 2050. aastaks kliimaneutraalsuse saavutamiseks vajalike avaliku sektori investeeringute maht 4,6 miljardit eurot, millest üle 2 miljardi euro oleks vaja teha järgmise kümne aasta jooksul. Lihtsustatult võib öelda, et praktiliselt kõik need investeeringud on võimalik teha kohe algava EL eelarveperioodi vahenditest. 

Ent selleks on vaja teha õigeid otsuseid nii riigi kui omavalitsuste tasemel. Iga taastuvenergia arendamisse, energiaefektiivsusesse, säästlikku transporti, ringmajandusse ja puhtasse toitu investeeritud euro on kindlasti õigesti kasutatud ja annab nii riigile kui omavalitsustele tulevikus konkurentsieelise. Karta ei tohiks ka esmapilgul hullumeelseid ja pika vaatega projekte nagu rohelise vesiniku tootmine ja selle kasutamine transpordilahendustes.  
Teiseks, Euroopa Liidu vahendite kasutamine Eesti regionaalpoliitika toetamiseks. Liitumisest alates on 66% EL eelarve vahenditest investeeritud kas Harjumaale või üle-eestilistesse projektidesse. Ka piirkondlik SKP areng võrreldes Euroopa Liidu keskmisega näitab, et Euroopa Liidu vahendid on Eesti teiste piirkondade EL keskmisest mahajäämust küll vähendanud aga Eesti peamine areng on toimunud ikkagi Tallinna ja Harjumaa kasvu arvelt. Kui Põhja-Eesti välja arvata on Eesti piirkondade SKP jätkuvalt alla 60% EL keskmisest.
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Joonis 4. Eesti erinevate piirkondade SKP võrreldes Euroopa Liidu keskmisega (PPS, EL27) (Allikas: Statistikaamet, Euroopa Komisjoni Eesti esindus).


Algav eelarveperiood on Eesti võimalus EL vahendeid tõsiselt Eesti regionaalpoliitikasse panustada. Palju tõsisemalt kui kunagi varem. Kasvõi nii, et vähemalt üle 50% kogu EL eelarverahast investeeritakse väljaspool Harjumaad. Nii on Eesti kümne aasta pärast kliimasõbralikum ja ühtsemalt arenenud riik, mis on oma elatustasemelt veelgi lähemal EL keskmisele.
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