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Uus haridusstrateegia on oluline dokument nii Eesti ühiskonna jaoks laiemalt kui ka majanduskeskkonna arendamiseks. Pärast tervikteksti heaks kiitmist algavate programmidokumentide koostamise juures on väga oluline kaasata ettevõtjaid ja  neid esindavaid katusorganisatsioone. Nii tagame senisest märksa süsteemsema koostöö, kujundamaks tuleviku tööturgu, kus teeme tarka tööd, mis pakub rõõmu ja eneseteostust, olles samas mootoriks nii tööandjale kui ühiskonnale. 

1. Haridusest tervikuna: põhikoolist ülikoolini
Toetada saab haridusstrateegia raames loodud visioonidokumentides[footnoteRef:1] välja toodud lähenemist, et üha suuremal osal ühiskonnast oleks vähemalt keskharidus. Arvestades tööjõuvajadusi ja majanduse suundumusi Euroopas, võib järgmistel kümnenditel prognoosida keskmise ja kõrgema kvalifikatsiooniga töötajate vajaduse kasvu, mis nõuab paremaid üldoskusi/võtmekompetentse ja ülekantavaid oskusi edukamaks kohanemiseks kaasaegses ühiskonnas. Selles suunas on ka praegu astutud olulisi samme, ent meil on pikk tee minna.  [1:  https://www.hm.ee/sites/default/files/tark_ja_tegus_kogumik_a4_veebi.pdf] 


Kombineerides keskhariduse ja esmaste erialaste oskuste omandamist, aitame tööturule sisenejail(e) luua ja noortel täita targemaid töökohti. Seejuures on oluline, et haridussüsteemi ja tulemuste hindamine ei oleks vaid koolide lõpetajate arvu sisaldav või haridussüsteemikeskne, vaid hõlmaks ka laiemat pilti – sotsiaalmajanduslikku mõju, tööviljakust jms. Tehtud on ettepanekuid analüüsida senisest palju enam lõpetajate tegutsemist ja lisandväärtuse loomist tööturul mõned aastad pärast kooli lõpetamist, jälgides õpitud erialal püsimist.  

Individuaalse õpitee toetamine, õppijat nõustades ja talle infot jagades, muutub aina tähtsamaks, sest nii saab õppuril aidata leida suunda karjäärivalikute tegemisel. Tutvustades õppureile õpingute ajal võimalikult paljusid karjääri- ja tegevusalade perspektiive, kodukoha ettevõtteid ning palga- ja tööturukonkurentsi, aitame luua tööturust selgemat tervikpilti. Nii saame noori suunata  üldharidussüsteemis  tegema tuleviku tarvis otsuseid, mis aitavad neil olla konkurentsivõimelised ning tagada piisava tööjõu olemasolu majanduse võtmevaldkondades. 

Erinevate majandusharude tutvustamisel ei tohi vastutus langeda vaid koolile – siin on oluline roll Innove Rajaleidja võrgustikul ja maakondlikel arenduskeskustel, kes saavad olla senisest rohkem õppuri jaoks nähtavad. Olulisele kohale jääb keeleõpe. Ettevõtjad on välja toonud  nõrga keelelise ettevalmistuse (näiteks on koolis küll õpitud saksa keelt, kuid tegelikult seda kasutada ei osata). Puudust nähakse ennekõike Eesti peamiste sihtturgude ja majanduspartnerite keelte –  soome, rootsi, saksa - B-võõrkeelena laialdasemast õppimisest/oskamisest. 

Senisest laialdasema keskhariduse poole suundumise juures on oluline, et toimuks üldhariduse ja kutsehariduse senisest suurem lõimimine, et lõpetajatel oleks parem valmisolek tööturule sisenemiseks. Kutsehariduse maine parandamiseks tuleb tähtsustada praktiliste oskuste suurendamist. Rakendamist vajab strateegiaprotsessis ekspertide poolt pakutud ja töörühmades toetust leidnud seisukoht keskhariduse mooduliteks jagamisest ja gümnasistidele võimaluse pakkumisest kutsealaseid teadmisi omandada. EASi välisinvesteeringute keskuse regionaalsed investorkonsultandid on ettevõtetega tuvastanud need võimalusena, kuidas gümnaasiumite lõpetajad ka tööstusse jõuaksid. 

Kutseõppes tehtava ettevõttepraktika mahtu saab veelgi suurendada – ettepanek on korduvalt ettevõtjatelt toetust saanud. Sektorettevõtteid koondavatel liitudel võiks kutsehariduse õppekavade planeerimisel olla suurem roll. Tööandjad tunnevad ühtlasi muret õppurite läbivalt nappide (töö)ohutusalaste teadmiste pärast, mida praktilisemad õppemoodulid siluda aitaksid.  Õppeasutuste ja tööandjate koostöömeetme hulka võiks töökohapõhise õppe ja praktika kõrvale täiendavalt viia stipendiumid, millest 50% rahastaks tööandja, et õpinguid kohe ettevõtte praktiliste vajadustega siduda. Selline meede soosiks rahvusvahelise konkurentsivõime jaoks ühtlasi meie väikeettevõtete ühinemist. 

Põhikoolilõpetajad, kes mingil põhjusel ei soovi (või ei saa) õpinguid keskastmes jätkata, võiksid edukaks tööellu sisenemiseks õppida aasta  õpipoisi formaadis, mis annaks meistri kõrval praktiliste oskuste omandamise kaudu  hea erialalise ettevalmistuse.

Spetsiifiliste erialade puhul (nii kutse- kui ka kõrghariduses), mida Eestis ei õpetata, kuid mida vajavad Eestis tegutsevad majanduslikult ja regionaalselt olulised ettevõtted, oleks tarvilik disainida võimalikud abistamismehhanismid valitsuse ja ettevõtete koostöös, et tagada (tipp)spetsialistide järelkasv välismaal. Haridussüsteemis on auk – meistrite ettevalmistamine kutseõppe 5. tasemel (ehk ISCED 5). Tootlikkus ei kasva, kui tootmisettevõtted ei saa nn kutsekõrgharidusega spetsialiste juurde. See ei ole vaid regionaalne teema.

Suurendada tuleb teadus- ja arendustegevuste rahastust, kiirendamaks muuhulgas teadustööde tulemuste jõudmist igapäevaellu. Ülikoolide suurem panustamine  rakendusuuringutesse aitab senisest sujuvamalt ja kiiremini ärimudeleid lihvida. Hariduslike ja majanduslike prioriteetide seadmisel tuleks arvestada, et väikeriik ei saa kõikides valdkondades kanda uue avastamise koormat. Rohkem siseriiklikke ressursse tuleks paigutada majandusarengut toetavatesse ettevõtmistesse ja aidata kaasa (fundamentaal)teadlaste võimekusele taotleda vahendeid rahvusvahelistest allikatest. Ettevõtjate ja teadusasutuste vahelise silla ehitajad saavad olla nii EAS kui maakondlikud arenduskeskused.  

STEM (Science, Technology, Engineering, Mathematics) lõpetajate arvu suurendamine ning õppekavade populariseerimine noorte seas on kriitiliselt tähtis. Kõrgkoolidesse sisseastujate ja lõpetajate statistika põhjal näeme tehnoloogia arenedes inseneride puuduse suurenemist. Samuti näitab palgastatistika, et kuigi STEM-erialade lõpetajate arv on osalt olnud näitamas positiivset suunda, on inseneride ja tehnoloogiateadmistega oskustööliste jätkuv puudus töötasu nii kõrgeks ajanud, et osad ettevõtted loobuvad oma äri kasvatamisest, Eestis tegutsemisest või siia investeerimisest. Ka Riigikontroll on oma raportis[footnoteRef:2] kitsaskohana välja toonud, et viimane kõrgharidusreform ei ole eesmärke täitnud ja eelistatud erialade lõpetajate arv ei ole suurenenud (v.a mõne erandiga, näiteks IT). Nii jääb tulevikus igal aastal puudu umbes 1000 tippspetsialisti just STEM-valdkondades. Siin on oluline pöörata tähelepanu ka õppekavade ja valdkondade sidususele: näiteks puidutööstus võtab täna tööle IT-valdkonna inimesi, pakkudes neile baaspuiduteavet ja neid seejärel tööle rakendades. Puidutööstus ei vaja enam niivõrd tislereid, kui laiemalt biotehnoloogia ja materjalitöötluse tundjaid.   [2:  https://www.riigikontroll.ee/Suhtedavalikkusega/Pressiteated/tabid/168/ItemId/1179/View/Docs/amid/557/language/et-EE/Default.aspx] 


Vajalik on parandada Eesti haridussüsteemi sisenemise sujuvust siin elavate välismaalaste ja tagasipöördunud rahvuskaaslaste jaoks. Eestis elavate välismaalaste puhul on oluline toetada lapsevanemaid ja kohalikke omavalitsusi, et siin elavate välispäritolu spetsialistide lapsed pääseksid võimalikult sujuvalt Eesti haridussüsteemi, saades kodulähedase lasteaia- ja koolikoha. Samamoodi tuleb meil senisest enam toetada Eestisse naasvaid kaasmaalasi, kel ei pruugi olla vaatamata eesti juurtele praktilisi kogemusi meie haridussüsteemiga. Seeläbi aitame kogu perel Eestis kiiremini kohaneda. Aitab tihe koostöö KOVi ja riigiasutuste vahel,  tugiisikute võrgustiku laiendamine muukeelsetele peredele (nt Integratsiooni SA kaudu). 

1. Piirkondlike eeliste võimendamine
Piirkondlike teadmuskeskuste loomine ja kutsekõrgkoolivõrgu loomine kannaks eesmärki, et maakonnitivaja  kasutatakse senisest paremini loodus- ja majandusressursse, et Eesti ei oleks enam toorme eksportija ja liiguks väärtusahelates kõrgemale. Majandusstruktuur võiks ideaalis toimida haridussüsteemiga sümbioosis. KOVil tuleb kaasa mõelda, mis on integreeritud üld- ja kutsekooli (nn Rootsi gümnaasium) valikud, mis toetaksid kohaliku majanduse võtmevaldkondade arengut. Munitsipaalkoolide ülalpidamist võiks toetada maksureform või muu hüvitusmehhanism, mis on lisaraha allikaks ja paneks omavalitsused ettevõtteid oma piirkonda saamisest huvituma. 

Riigistamine ja tsentraliseerimine ei ole kindlasti ainus ja kõiki osapooli rahuldav lahendus. Piirkondlikuks konkurentsivõimeks on vaja regioonile omaseid ja aja jooksul tugevuseks saanud kompetentse hoida. Eesmärgid:  (noortel) erialaspetsialistidel on perspektiivi leida tasuvat ja väljakutseid pakkuvat tööd ka suurematest linnadest väljaspool; Harju- ja Tartumaa välised  noored, kes sooviksid kodu rajada kodumaakonda, saavad keskvalitsuse toe enda teostamiseks kodukandis; piirkonna tugevustele rajatud spetsialistiõpe aitab piirkonda investoritele atraktiivsemaks muuta. Niimoodi saame liikuda tugevamate ja iseseisvamate kohalike omavalitsuste suunas. 

Keskhariduse omandamise järgselt on võtmeküsimus riiklike kutsekõrgkoolide võrgu loomine, mis toimiksid ka valdkondade teadmuskeskuste-ärikiirenditena. Nominaalne õpiaeg kaks kuni kolm aastat, sõltuvalt õppesuunast, väljundiks oma kutseala praktilised tundjad ja uute tehnoloogiate rakendajad. Ülikoolide kolledžite tegevus vajaks reformimist, et kohalikud haridusasutused haakuksid piirkonna majanduse ja ressursside vajadusega, välistades dubleerimise kutsekõrgkoolidega. Oluline on senisest rohkem panustada tehnoloogiate arengusse ja biomajandusse ning suuremat lisandväärtust loovatesse sektoritesse. Hea näide säästlikust ja paindlikust õppest on Cleveroni Akadeemia.

Allpool edasiseks mõttearenduseks mõned regionaalse spetsialiseerumise näited:  
· sinimajandus ja meretööstus Saaremaal, 
· terviseedendus ja rehabilitatsioon (terviseturism) Läänemaal, 
· biomajandus Pärnumaal, 
· põllumajandustehnika Järvamaal,  
· kultuurimajandus Viljandimaal, 
· energiamajandus Lääne-Virumaal, 
· puidutöötlus Võrumaal, 
· maavarade väärindamine Ida-Virumaal.
Kui samas valdkonnas oleksid maakonnas riigieelarvelised töökohad, elaksime peagi regionaalselt tasakaalustatud Eestis. Saab pakkuda regionaalselt kombineeritud e-õppe võimalusi ja praktikat/töötamist. Näitena: Valga noor võib omandada meretööstuse alaseid teoreetilisi teadmisi kodulinnas, sooritades praktika Saaremaal. 

Oleme näinud, et meie haridussüsteem suudab toime tulla peaaegu kõigega, mis annab omakorda innustust ka 15 aasta perspektiivis omavalitsuspäeval suurelt mõelda ja kohalikul tasandil jõukust luua.
