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Eesti jagamine maapiirkonnaks ja linnaliseks piirkonnaks on alati olnud hinnanguline ja seda enam  keeruline defineerida. Selgelt eristuvad suured linnad ja  piiriäärsed alad ning saarelised omavalitsused. Kas maapiirkond algab linna piirist mingi kindla kilomeetri kaugusel ei olegi määratlev,  olulisem on kuidas inimestele kes soovib maal elada või elukohta omada, anda kindlus ja võimalus seal toimetada.     

Palju inimesi linnas ja vähe inimesi maal, ei ole Eesti tulevik.

Piirkondade esindajate huvi seista oma inimeste eest on viinud meid mitmete põnevate koostöövormide juurde. Lähiajaloo üks olulisemaid koosolekuid kui koostöös aidati kaasa Eesti taasiseseisvumisele  oli Eesti NSV kõigi tasandite rahvasaadikute üldkogu ja Eesti NSV-st valitud NSV Liidu rahvasaadikute 2. veebruaril 1990. a Tallinna Linnahallis toimunud koosolek. See näitas meie inimeste soovi ja tahet omal maal korraldada elu demokraatlikul moel ja lahti öelda kommunistlikust režiimist. Ajavahemikus 1989–1994 taastati Eestis kohaliku omavalitsuse üksuste liidud mis olid sundlikvideeritud Eesti okupeerimisega.

Halduskorralduse muutumisega  ühetasandiliseks, oli pinnas loodud  omavalitsuste  maakondlikuks  koondumiseks. Maakondlikud omavalitsusliidud moodustati perioodil 1991–1994 kõikides maakondades. Selle tingis vajadus teha maakonna piires koostööd nii maakonna ühtlase arengu tagamiseks ning  olla keskvalitsusele partneriks reformide läbiviimiseks ning omavalitsusliku korralduse rakendamiseks ühtlaselt üle Eesti, arvestades piirkondade eripäraga.
Üleriigiliselt  oli Linnade Liidust saanud linnade üleriigiline liit, et tasakaaluks  riiklikul tasandil väiksemate omavalitsuste ja maakondade  sõna kuuldavale tuua , moodustati  23. märtsil 1993. aastal  maakondlik omavalitsusliitude katusorganisatsioon – Eesti Omavalitsusliitude Ühendus. Ühendus on  lõpetanud  oma tegevuse, sest rolli võttis sajandi alul  üle Eesti Maaomalitsuste liit.

 Eesti Maaomavalitsuste Liit asutati 20. novembril 1921.  Eesti Maaomavalitsuste Liidu tegevus taastati  1990. aasta 1. märtsil  Eesti Vabariigi Valitsuse määrusega  nr 46 „Eesti Linnade Liidu ja Eesti Maaomavalitsuste Liidu tegevuse taastamise kohta”.
Alates veebruarist 2018 on Eestis kohalikke omavalitsusi üleriigiliseks koondavaks liiduks Eesti Linnade ja Valdade Liit. See on olnud läbimõeldud  loomulik areng omavalitsuste tegevuses ja halduskorralduses. Täna saavad 79 omavalitsust üleriigilises koostöös kaasa mõelda ja oma ettepanekutega mõjutada kõiki teemasid mis Vabariigi Valitsuses ja Riigikogus  on arutusel ja puudutavad omavalitsuste tegemisi. Neid teemasid on väga palju. Loomulikult on  kõige tähtsam, kuidas  tagatakse rahaline kate omavalitsutele pandud  ülesannete täitmiseks.

Vabariigi Valitsuse ja Eesti Linnade ja Valdade Liidu vahelise eelarve läbirääkimiste töökord sätestab läbirääkimiste teemad järgneva struktuurina;
- edasiantavate maksude (tulumaks, maamaks, keskkonnatasud) osa suurus ja laekumise
põhimõtted;
-tasandusfondi, toetusfondi ning juhtumipõhiselt konkreetse tegevuse või investeeringu
toetamiseks eraldatava toetuse suuruse kujunemise põhimõtted ja suurused järgmiseks
eelarvestrateegia (edaspidi RES) perioodiks ja eelarveaastaks, jaotamise alused,
kasutamise tingimused, ning nende kajastamise tingimused eelarvestrateegias ja
riigieelarve (edaspidi RE) eelnõus;
-kohaliku omavalitsuse üksusele seadusega pandud riiklike ülesannete kulude katmise
tingimused ja korraldus;
-finantsdistsipliini tagamise meetmed, nende arvväärtused ja kohaliku omavalitsuse
üksuste konsolideeritud eelarve puudujäägi või ülejäägi suurus eelarvestrateegia
perioodiks;
-valitsussektori struktuurse eelarvepuudujäägi ilmnemisel võimalike proportsionaalsete
meetmete rakendamine kohaliku omavalitsuse üksustele, mis parandavad
valitsussektori struktuurset eelarvepositsiooni. eelarvepositsiooni parandamise ja
finantsvõimekuse suurendamise meetme rakendamine;
-kohalike maksude küsimused;
-valdkondlike arengukavadega kavandatavad kohalike omavalitsuste ülesanded ja
nende rahastamine, kui neis kavandatakse muudatusi;
-muud kohalike omavalitsuste ülesandeid, finantseerimist ja finantsjuhtimist
puudutavad valdkondlikud küsimused.
-läbirääkimiste tulemusi kajastavate dokumentide sisu ja vorm.


Omavalitsuste finantsautonoomia  ei ole veel täielikult tagatud, kuigi selle poole on püüeldud alates omavalitsusliku haldussüsteemi loomisest alates üheksakümnendate algusest. Vabariigi Valitsus on aegajalt katseid teinud muuta maksusüsteemi ja rahastust, et omavalitsustele saaks iseseisev maksubaas, kuid katseteks on see jäänud. Julgusest on puudu jäänud.
Täna on omavalitsused liialt sõltuvad riiklikest programmide kaudu eraldatavates vahenditest. Siia kuuluvad nii Euroopa Liidu tõukefondide ja siseriiklike programmide rahad. Omavalitsused sätivad oma arengukavasid ja planeeringuid sageli selle järgi millised riiklikud prioriteedid on  koalitsioon Toompeal kokku leppinud.

Riiklikud programmid on olulised, kuid sageli ei arvesta nad kohalike vajadustega. Näiteks; Mingil  aastal  rakendatakse  riiklik lasteaia hoonete renoveerimise programm aga  omavalitsuses oleks vajalik hoopiski koolimaja remontida. Võimalust lisaraha saada aga kasutamata jätta ei ole mõistlik, sest mõne aasta pärast võib juhtuda täiesti vastupidine olukord, raha antakse koolimajale aga oleks aeg lasteaeda kõpitseda. Seetõttu on paljude omavalitsuste arengukavad koostatud võimalusega kõikides programmides osaleda ja raha taotleda, kuigi vajaduspõhine arengukava ja tegevuskava oleks hoopiski teistsugune.

 Selliste olukordade vältimiseks on vajalik aga omavalitsustele anda kindlus oma eelarveid pikema perioodi peale planeerida ja võimalus oma tulusid suurendada- vähendada. See tähendab , et omavalitsustel peab olema võimalus lisaks maamaksule (mis on väga väikse osakaaluga tulu omavalitsuse eelarves) ka üksikisiku tulumaksu määra tõsta või langetada.
Väljakutseks on kujunemas maapiirkondade suur sõltuvus Euroopa Liidu tõukefondidest. Investeeringutega on lihtsam, see on ühekordne kulu ja edaspidine ülalpidamine on prognoositav, kuid niinimetatud pehmed projektid, sotsiaaltransport, puuetega inimeste sotsiaalprogrammide jne. lõppemisel on kohustus neid teenuseid oma rahakotil edasi pakkuda. Kusjuures need tegevused on kenasti inimeste poolt hästi vastu võetud ja nende vähendamine on seotud ebamugavustega.


Kuidas võiks edasi minna?

Maapiirkondade areng sõltub väga paljudest teguritest. Elanikkonna vähenemine on enamus maakondades olnud alates 1990 aastate algusest suur. Tingitud eelkõige töökohtade vähenemisest põllumajanduses ja majanduse strukturaalsest muutumisest. Suur hulk inimesi on kas ajutiselt või alaliselt asunud  välismaale, eelkõige tööle ja vähesel määral eneseteostuse otsinguile. Viimastel aastatel on maakondade rahvaarvu kahanemine lõppenud, kuid asendunud uue väljakutsega. Põllumajanduses , tööstuses ja teeninduses vajatakse tööjõudu kolmandatest riikidest, et olemasolevad ärid oleksid konkurentsivõimelised, on vaja odavat tööjõudu. Lähiaastatel see vajadus suureneb ja võib juhtuda , et paljud ettevõtted muutuvad täielikult sõltuvaks kolmandatest riikidest saabuvatest töötajatest ning mõned piirkonnad liiguvad  multikultuursuse suunas.  Sellised arengud toovad kaasa kohalikele volikogudele palju mõtteainet kuidas oma arenguga edasi minna.

Hoidmaks maapiirkondades kriitilist inimeste arvu, et kool ja lasteaed asuks mõistliku autosõidu kaugusel on  vajalik tagada teede, elektri ja internetiühendus maapiirkondades, sest lisaks kohapeal olevatele töökohtadele muutub   kaugtöö tegijad maapiirkondades oluliseks sihtgrupiks. Parimat piirkondliku arengu saab tagada siiski tugev kohalik omavalitsus, kes samas vajab  teenuste arendamiseks ja elukeskkonna kujundamiseks  võimalikult laia ja reaalset finantsautonoomiat.
Kõikide nende probleemide lahendamiseks on vajalik koostöö ja teineteisemõistmine erinevate institutsioonide ettevõtete ja inimeste vahel.

Näited meie ajaloos toimunud kohalike omavalitsuste  koostööst ja sellest kaasnevast tulust annab lootust, et maapiirkonnad leiavad vastavalt olukorrale head lahendused kõikidele meie ees seisvatest väljakutsetele.
