[bookmark: _GoBack]Millist haridust vajab ühiskond, kus pooled töökohad on teadmuspõhised?

Autor:
	Garri Raagmaa,

Kutse- ja kõrgharidus on Eesti omavalitsusele TEGELIKULT olulisem kui üldharidus. Miks? Esiteks sellepärast, et täna on selgelt ettevõtete suurim probleem heade spetsialistide nappus. Kui ettevõtetel ei ole töötajaid võtta, siis ei saa nad uueneda ja kasvada. Kohalikud kõrg- ja kutsekoolid annavad võimaluse ameti omandada kohalikel noortel, aga ahvatlevad ka talente mujalt. 
Et tootmine ja teenused muutuvad üha keerulisemaks ja teadmusmahukamaks, siis on selge konkurentsieelise saanud kõrgkoolidega regioonid. Uue tehnoloogia kiireks omandamiseks on vaja neid, kes oskavad maailma teadmusest vajaliku välja selekteerida ja selle ettevõtjaile ja administraatoritele lahti seletada. Sealjuures on väga väärtuslik ka kutsekoolide lähedus ja koostöö koolide vahel, et vajadusel oleks kaasatud ka tehniline ja teeninduskompetents. 
Üldjuhul enam rahvusvahelistest kõrgkoolidest, õigemini nende personalist on väga palju abi ka kohaliku arengu kavandamisel, kogukonna avamisel. Teadlikkus uusimatest trendidest ühiskonnas ja proaktiivne osalus kohalikus arengupoliitikas lubab kõrgkoolil toimida institutsionaalse ettevõtja ja sotsiaalse innovaatorina ehk siis oma piirkonna arenguagendina.
Eestis on aga hariduse 21. sajandisse viimisel ja uuendamisel mitmeid takistusi.

Torukoolide pärand
Täna pingutavad mitmed kohalikud omavalitsused (KOV) oma toru-tüüpi gümnaasiumite säilitamise nimel. Et viimase kümne aastaga on suletud 60 kooli, siis ei paista see tegevus olem just eriti edukas. Ehkki elanikkonna hõivestruktuur ja paiknemine on drastiliselt muutunud, siis ei soovi kohaliku poliitikud seda arvestada, sest kooli sulgemine või degradeerimine on ülimalt ebapopulaarne. 
Tulemuseks on ressursside raiskamise kõrval see, et noored pühivad kodutolmu jalgelt ja liiguvad edasi ülikoolilinnadesse. Kaks-kolm aastat võrgustamist ülikoolilinnas tähendab, et nad saavad tööpakkumise seal ja koju enam ei naase. Väheste ressurssidega väikegümnaasiumid ei ole atraktiivsed, mistõttu rahakamate vanemate noored hääletavad jalgadega ja valivad sageli oma maakonna asemel mõne suurlinna või hoopis välismaal õppimise. See omakorda põhjustab nõrgemaid riigieksamite tulemusi ja alandab veelgi laste ja vanemate huvi.
Kui Jaak Aaviksoo hakkas rajama riigigümnaasiume, siis oli sel kaks põhjust. Linnalegend räägib vajadusest leida rakendus ERMi rahale, mida Euroopa Komisjon ei lubanud kasutada. Tegelik põhjus oli aga pigem ikka selles, et KOVd ei suutnud maakondliku gümnaasiumihariduse korralduses kokku leppida. Ja riik ei saanud vaadata pealt, kuidas ressursse jätkuvalt pihustatakse ja maakondades haridustase langeb. 
Kas uus süsteem sai parem? Täna on mitmes linnas kõrvuti kolme: era-, riigi- ja omavalitsuse hallatavad koolid. Vaevalt, et see hariduse terviklikule arengule nii nagu ja ressursside ratsionaalsele kasutusele hea on. Omavahel võistlevad gümnaasiumid tõmbavad enda manu vähegi õppimisvõimelised noored, mis jätab kutsekoolidele kehvema loomuse. Me soovime ju ka, et meie teenidustöötajad või tööstustehnikud oleks nutikad. Ja nii on hoolimata suurtest kutsehariduse investeeringutest kutsekoolide maine ikkagi kehvapoolne ja meil on vastavast tööjõust tõsine nappus. Praegu on aga nii, et minnakse gümnaasiumi, siis proovitakse kõrgkoolis, aga kui pea ei võta ja laiskus ei luba, siis minnakse „tootvale tööle“ (joonis 1) . Ja alles siis tööandja nõudmisel kutsekooli. 
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Joonis 1. Kõrgharidusega töötajad kõrgharidust mitte eeldavatel töökohtadel 2004 ja 2010. (Allikas: CIPD ja Euroopa Sotsiaaluuring).

Laias lastus on kutse- ja kõrgkooliõppurite suhe Eestis praegu 1:2, võiks aga olla 1:1le. Üld- ja kutsehariduses osalejate suhtarv on lausa 1:4. Šveitsis saab klassikalise gümnaasiumihariduse alla kolmandiku. Põhirõhk on pandud ametikoolidele, kust aga saab erialati edasi õppida ja kus on ka väga tugev töö kõrvalt õppimise ja praktikasüsteem. Šveitsis on ühed kõrgeimad palgad Euroopas ja nii tehnoloogiline kui ka teaduslik tase väga kõrge – kõige suurem doktorikraadiga elanike osakaal Euroopas. 
Briti Chartered Institute of Personnel and Development (CIPD) Euroopa Sotsiaaluuringu analüüsi põhjal suundus 2010. a Eestis lausa 87% kõrgkooli lõpetanutest mitteerialasele tööle, millega Eesti oli toona halvas mõttes Euroopa liider. Šveitsis hakkas erialal tööle aga 90% kõrgkooli lõpetanutest, mis oli Euroopas parim tulemus. Šveitsile järgnesid Saksamaa, Holland ja Sloveenia. 
Olukord on kriisiajast alates ilmselt paranenud, kuid et kutseõppes on oluliselt suurenenud täiskasvanute sh. kõrgharidusega inimeste osakaal, siis see tähendab, et kõrghariduse poole kaldu haridussüsteem „toodab“ tööturule sobimatuid inimesi. Eestis tähendab see omakorda seda, et noored lahkuvad kohtadelt. Osadele võimekatetele on ülikool suurlinnas loomulik ja mõistlik haridustee jätk. Teiste mitte nii töökate ja võimekate piiriks saab olema aga suurlinna lihttöölise staatus.
Julgeksin väita, et osaliselt peavad siin endale tuhka pähe raputama ka oma torukoolidest kinni hoidvad Eesti omavalitsused. Nii ehk naa kaotavad vaid gümnasistide koolitamisele keskendunud KOV potentsiaalsed töötajad, mis omakorda tähendab, et ka osad piirkonna ettevõtted lõpetavad töötajate puudusel tegevuse. Ja koolid pannaks lõpuks ikkagi kinni. 
Seega on KOV arengu tagamiseks ainuvõimalik kujundada hariduspoliitikat regioonis laiemalt nii ruumiliselt kui ka senistest halduspädevusest kaugemale vaadates. Seda saab teha vaid koostöös ja soovitavalt suuremate linnaregioonide põhiselt. 

Teadmusmajandusega kaasaminek 
Mida aeg edasi, seda enam vajavad ettevõtted konkurentsis püsimiseks, aga ka avalikud ja mittetulundusorganisatsioonid innovatsiooni: uusi tooteid ja teenuseid, tegutsemismudeleid, turge või masinaid. Innovatsioonis ja eriti selle rakendamisel on üha määravam sotsiaal- ja inimkapital ning nende koostoime. See tähendab piirkonnas vastava valdkonna arenguks kriitilist arvu tegutsevaid ettevõtteid ja inimesi ning nendevahelist koostööd. 
Asheimi ja Coeneni (2005) järgi pööratakse globaliseeruvas majanduses rohkem tähelepanu just regioonisisese innovatsiooni ja konkurentsivõime loomisele ettevõtete ja ülikoolide koostöös. Ettevõtted ja organisatsioonid tegutsevad igapäevase suhtluse piirkonnas, linnaregioonis, kus toimub üksteiselt õppimine. Ainult kohapeal ja korduvalt vahetult kohtudes saab vahetada teatud sensitiivset teavet (Bathelt jt. 2004). 
Kohalike ettevõtlusklastrite, haridusasutuste ja avalik-õiguslike organisatsioonide loodud usaldus ning jagavad teadmised loovad aluse koostööle ja võimaluse sellisest kasu saada. Etzkowitz ka Leydesdorff (2000) nimetasid seda kolmikheeliksiks, rõhutades ülikoolide kasvavat rolli regionaalses innovatsioonisüsteemis ja ettevõtliku ülikooli lähenemise – so. teadliku kohalikus elus osalemise vajalikkust. Kohalike ettevõtete, kõrgkoolide ja avaliku sektori koostöö võimaldab omakorda luua ja edendada ka uusi ettevõtteid ja terveid uusi majandusharusid. Kõrgkoolid ja teadmusasutused parandavad ka piirkondlike innovatsioonistrateegiate kvaliteeti ja innovaatilisust (Benneworth ja Fitjar, 2019). 
Teadmusmajanduses on kõige olulisemad inimressursid ehk ka inimkapital. Neid kasvatavad teadmusasutused, mis loovad suhtlemiseks ja teadmiste loomiseks vajaliku miljöö. Kohalike kõrgkoolide tähtsus piirkondlikus arengus kasvab pidevalt, põhinedes ametlikel ja mitteametlikel kohtumistel äriorganisatsioonide ning kõrgharidusasutuste osaliste vahel ja omakorda ahelvõrgustumisel. Kohalik ettevõtjaskond on üldjuhul huvitatud kõrgkooli tegevuse stimuleerimisest oma piirkonnas, et nood osaleks  näiteks ettevõtlusinkubaatorite loomises, teadusparkide asutamises ning investeeriks haridusse ja teadusuuringutesse (Hedin, 2009).
Inimkapitali ehk siis „õige“ haridusega võimekate spetsialistude (talentide) hulk määrab ära regiooni nutikuse taseme. Rännet mõjutab ennekõike tööturg, st milliseid ja mis palgaga töökohti pakutakse. Ränne on selektiivne: liiguvad noored ja haritumad. Kvalifitseeritud inimesed liiguvad üha enam teadmusmajanduse piirkondadesse ja elanikke kaotavad need piirkonnad, kus teaduse ja tehnoloogia tööhõive on madalam (joonis 2). Omakorda koonduvad kõrgelt haritud sinna, kus juba ees omasuguseid. 
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Joonis 2. Töötamine teadus- ja tehnoloogiasektoris ja ränne (NUTS 2) 2017. (Allikas: Espon,  2019).

Kui ELi välised sisserändajad kipuvad koonduma valdavalt pealinnadesse (Diaz Ramirez et al., 2018), siis arendusspetsid koonduvad tarkade inimeste koondumis- ja nende ettevalmistamiskohtadesse – so ülikoolide lähedusse, mis võivad olla ka väiksemates linnades. Euroopa Komisjoni 2018 tellitud ülevaate järgi ülikooliregioonid valdavalt kasvavad. Kui aga Euroopa keskel on ülikoole üsna tihedalt (joonis 3) ja nende mõju tehnoinnovatsioonile tuntav, siis Euroopa ääremaa hõredamalt asustatud piirkondades on see mõju märksa kesisem. 2/3 ülikoolideta regioone kahanevad (Poelman ja Dijksta 2018). 





























Joonis 3. Juurdepääs ülikoolide pääkämpusele 2015 (NUTS 3) protsentides regiooni elanikest. (Allikas: Poelman ja Dijksta 2018).

Kõrgkoolidel on Euroopa kõrge kvalifikatsiooniga tööjõuga varustamisel ja talentide ahvatlemisel põhiroll. Et 14% Euroopa äärealade elanikke elab ülikoolide peakampustest enam kui 45 min kaugusel, siis on Põhja- ja Keldimaad, aga ka Eesti rajanud ülikoolide kolledžid ka väiksematesse linnadesse (joonised 4 ja 5), et neid piirkondi avada ja soodustada sealsete ettevõtete teadmiste kasvatamist ja innovatsiooni. Kõrgkoolid tagavad rahvusvahelise suhtluse ja ettevõtete edukuse ning on ka talentide hankimisel võtmerollis. Chattertoni ja Goddardi (2000) järgi panustavad kõrgharidusasutused ka asukoharegiooni sotsiaalsesse ja kultuurilisele arengusse.
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Joonis 4. Põhjamaade kõrgkoolid 2009. (Allikas: Nordregio 2009).
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Joonis 5. Regionaalne spetsialiseerumine ja teadmusasutused Eestis.

Ettevõtluse struktuurimuutus ja ettevõtjate põlvkonnavahetus
Globaliseerumine ei tähenda töö kolimist Kuu peale, aga on senini tähendanud tööjaotuse süvenemist. Käsitöö läheb sinna, kus palju usinaid inimesi on nõus seda madala palga eest tegema, seni peamiselt Aasiasse: varem Hiina, nüüd näiteks Vietnami ja Bangladeshi. Globaalse tööjaotuse süvenemisega on Läänes tekkinud palju kahanevaid linnu ja terveid piirkondi (Dicken 2014). Sagedane on muutus keskus-ääremaa joonel, kus erisused on kasvanud. Ääremaa ja paljude kahanevate tööstuspiirkondade elanikud on vaesunud, hakanud valima populistlikke poliitikuid ja see on oht demokraatlike struktuuride jätkumisele (Rodríguez-Pose 2020). 
Uus tehnoloogia teeb üha enam inimtöö ära. Kriisid üldjuhul kiirendavad uue tehnoloogia kasutuselevõttu ja enamasti on sel mõju ka asustusele. Maailma majandus sukeldub Kondratjevi laineteooria (Schumpeter 2006,  Perez 2002) järgi eelmise tehnoloogia ammendudes iga 50 aasta järel langusse, et siis uue sõiduvees taas kasvada. Kriisi ajal ettevõtete kasumlikkus langeb, osa vana majanduse ettevõtteid kaob, uued saavad võimaluse kasvuks. 
Viimane viies IKT-põhine laine kasvatas kordades tootlikkust pankades ja teistes teadmismahukates teenustes, tekitas praeguse meedia- ja infouputuse ja toetas pikkade väärtusahelate, keskkonnamõrvarliku kaubavahetuse ja äärmusliku inimmobiilsuseni viinud globaliseerumist. 2008-10 finantskriis, hiljutised massilised kliimaprotestid, poliitiliste äärmusjõudude esiletõus ning viimaks pandeemia on märgid kliimat ja ühiskondi hävitava neoliberaalse majandusmudeli ning seda võimaldanud tehnoloogiate kasvuvõime ammendumisest. 
2008. aasta finantskriis andis märku 20. sajandi teisel poolel mikroelektroonika ja lennundusega globaliseerinud maailmamajanduse haigestumisest ja Kondratjevi 5. laine lõpust. Enamasti tingib langusperioodi mitu järjestikust kriisi, millest teine on nüüd tervisepandeemia näol päral. 21 sajandi majanduse esimese poole uuteks vedajateks pakutaksegi enim keskkonna- ja tervisetehnoloogiaid. Rohepööre, ennekõike energiatootmises fossiilkütuste asendamine taastuvate allikatega. 
Ilmselt saab toimuma ka arenduspoliitikate ümbervaatamine. Majanduse struktuurimuutusega kaasneb ennekõike energiatootmise ja eriti just taastuvatel ressurssidel põhineva biomajanduse lisandväärtuse kasv. Biomajandusel on aga vaja kordades enam ruumi kui naftamajandusel. Eesmärk ei saa olla enam kasv iga hinna eest, vaid pigem globaalklimaatiline ja kohalike kogukondade jätkusuutlikkus. Vaja on ka paremaid ja rohelisemad planeerimis- ja veonduslahendusi: kiirrongid riikide sees ja riikide vahel, lennunduse ja autostumise ohjamine ning ühis- ja kergtranspordi rakendamine suurlinnades ja nende lähialadel. 
Lääne kaubandussõda Hiinaga, suhete halvenemine Venemaa ja selle liitlastega ning 2020 lahvatanud koroonapandeemia on aga globaliseerumist muutmas. Pikad tarneahelad tekitavad tootjatele probleeme, mistõttu osa tootmist on toodud Europasse tagasi, millega just Eesti eksport on kasvanud. Samas paikneb tööstus Eestis juba 15 aastat Harju- ja Tartumaalt mujale Eestis, kus rendid ja töö hind odavam. Harjumaa osakaal kaubaekspordis on juba veerandi võrra vähenenud.
Lisaks eelnevale toimub valdavas osas Eestis ettevõtjate põlvkonnavahetus: 1990ndatel  erastanud firmajuhid realiseerivad täna oma elutöö või siis ei ole ettevõtte arengusse juba mõnda aega investeerinud, millega selle konkurentsivõime tasapisi alaneb. Pereliikmed ei soovi sageli ettevõtteid erinevatel põhjustel üle võtta. 
Väikelinnades ja maapiirkondades on küll auto jätkuvalt hädavajalik ja seal on enne isesõidukite laialdast rakendumist vaja veel pakkuda nutikaid liikumisvõimalusi, kuid samas ei näi Aldous Huxley Hea-uue-ilma veondusutoopiad enam üldsegi utoopilised. Nii nagu ka see et Eesti ning teiste Euroopa perifeeriate perifeeriate väikelinna- ja kogukonnakeskustest saavad pandeemiajärgse maailma turvalised kohtumispaigad.

Omavalitsuste valikud teadmuspõhises majanduses
Osad töökohad kaovad. Kunagised suurettevõtted Narva Kreenholm ja Pärnu Linavabrik on juba üle 10 aastat kinni. Lihtsam töö on liikunud Aasiasse, kus töötunni saab keel kätte vähem kui euro eest. Lähitulevikus hinnatakse, et kuni pool ettevõtlusest ja hõivest kujuneb arenenud maades teadmuspõhiseks. 
Omavalitsustele, kes vastutavad on oma inimeste heaolu eest, tähendab see seni tundmatut maad. Senine kogemus ei aita. Struktuurimuutuse juhtimine tähendab ennekõike uute töökohtade loomist ja nende juures olulistes institutsioonides osalemist. Jätkusuutlikud lahendused pole üksiku KOV ainuvõimuses. Vaja on koostööd teistega, ennekõike keskuslinnadega, et koondada kriitiline mass inimesi ja ressursse. Aga oluline on ka riiklike poliitikate tugi, lobby nende saamiseks, suhteid ettevõtete ja ülikoolidega. 
Kuidagi on kohale vaja tuua kõrgemalt haritud seltskond ja veel parem – kõrgema taseme haridust ise pakkuda. Paratamatu struktuurimuutuses saab kohalik omavalistus (KOV) osaleda reaktiivselt, tagantjärgi tarkusega, või proaktiivselt – protsesse ennetades. Väikelinnades ja maakohtades, kus oma ülikooli ei ole, on kolm valikut.
Esimene on muutust pealt vaadates rahvuspargistuda. St. et loomad ja võsa võtavad tasapisi ruumi üle. Tegeleda saab küll ka maaturismiga, ümmardada suvikuid ja osikuid, kuid see tegevus ei too kuigi palju püsitöökohti ja maksuraha, sest kodumajapidamised ja väikefirmad optimeerivad makse üsna edukalt. Variant on ka kaevandada või kasvatada tooret – seda me teeme Eestis praegu üsna mastaapselt! –, aga üha efektiivsem tehnoloogia ei jäta ka sinna kuigi palju töökohti ja ohustab omakorda keskkonda.
Teine variant on parandada juurdepääsu suurlinnadele, et saada nii juurde elanikke ja ettevõtteid. Näiteks Rail Baltic kombinatsioonis uuendatava lennuväljaga toob Pärnule eeldavalt suure muutuse. 
Võimalus väikesel kohal edukalt globaliseeruda ja nutikalt spetsialiseeruda müümaks globaalselt nõutavat toodet-teenust, teha näiteks Davosit või Helsingborgi, töötab juhul kui ajaloos läks hästi ja sinna kohta sattub tegusema särasilmne võimekas visionäär ja organisaator, kes käivitab uued protsessid. Või kui sellel kohal on eeldused mõne ettevõtlusharu sünniks ja nagu kunagi Husqvarnal veejõud ja rootsi raud ning täna Kokkolal sadam ja liitumivarud. Samas on maailmas tuhandeid kahanevaid linnu, mille juurest uus tehnoloogia ja majandusmuutus on varasema õitsengu ära viinud. 
Kolmas variant ongi luua endale talendipump – kõrgkool või teadus-arenduskeskus, mis ahvatleks noori tulema ja jääma. Suurlinnades toimub välisrändega sageli ülekuhje, mistõttu kinnisvarahinnad aetakse (ka spekuleeritakse) üles. Põliselanikud lahkuvad, jättes linnad immigrantidele. Pendeldatakse üha kaugemalt, mis annab hoogu globaalsele energiadefitsiidile – suurlinnade energiatarve on 1/3 suurem kui Pärnu-Tartu suurustel keskmistel ja väikelinnadel (Poom 2017). 
Suulinnadesse ajakulukas pendeldamine halvendab autostumisega kaasnevalt ka sealset elukeskkonda ja surub pendeldajad üha enam ratastele. Kahaneb suhtlemine ja sotsiaalne kapital. Mitmed noored on selle lahti hammustanud ja tegutsevad nüüd väiksemates linnades (Kiil 1).
Väikelinnaliste ja maaliste piirkondade edukus on paljuski määratud ettevõtete võimega teha territoriaalset omavahelist koostööd, mis aitab uute tehnoloogiate leidmisel, arenevatele turgudele laienemisel, leida ainulaadse müügiargumendi ehk siis summa summarum piirkonna jaoks sobiva nutika spetsialiseerumise. Kes seda koostööd aga korraldab, võimendab ja ettevõtetele töötajaid ette valmistab?
Seega tähendab omavalitsustele iga hinna eest gümnaasiumi pidamine oksa saagimist, millel ise istutakse. Majanduse korraldub paratamatult ümber teadmusmahukamaks ning kui ettevõtted ei suuda enam palgata vajalikke töötajaid, siis lõpetatakse sageli tegevus. KOV hariduspoliitika tähelepanu tuleb senisest enam suunata kutse- ja kõrgharidusele. See ei tähenda otsest koolipidamist, ehkki ka see on variant, aga enam vahetut suhtlust ülikoolide ning Haridus- ja teadusministeeriumi kutse- ja kõrghariduse osakondadega. Eesti omavalitsuste väiksuse juures ei ole enamikel KOV ka muud valikut kui teha seda koostöös teistega, et koondada hädavajalik ressurss ja läbirääkimisvõimekus.
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