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Tänane Harku vald on kasvav ja arenev omavalitsus. Harku valla omavalitsuslik staatus taastati taasiseseisvunud Eestis 21. novembril 1991. aastal. See oli ajal, mil vallas elas vähem kui 5000 elanikku. Aastate lõikes on valla elanike arv olnud stabiilselt kasvav. Täna elab Harku vallas üle 16 tuhat inimese. Viimase viie aastaga on elanikkond kasvanud enam kui 10%, seejuures on oluline mainida, et kasv on hoogustunud just eelkõige viimasel kolmel aastal. 
Tulles aga omavalitsuspäeva juurde, siis Riigikogu võttis 29. mail 2016 vastu seaduse, millega nimetati esimene oktoober riiklikuks tähtpäevaks – omavalitsuspäevaks. On teada, et esimesel oktoobril 1866 jõustus Eesti esimene avaliku halduse seadus „Makoggukonna Seadus Baltia-merre kubbermangudele Ria- Tallinna- ja Kura-male“. Taasiseseisvunud Eestis omistati omavalitsuslik staatus oktoobri esimesel päeval 1990 Muhu vallale ja Kuressaare linnale. 
Omavalitsuspäev on märgilise tähendusega Harku valla ajaloos. 
Olgu selleks siis tõsiasi, et esmakordselt tähistati 1. oktoobril omavalitsuspäeva kui riiklikku tähtpäeva. Või see, et esimest korda märgiti omavalitsuspäeva siin, Harku vallas. 2018. aasta 1. oktoobril kogunesid Tabasalu Ühisgümnaasiumi aulasse õpilased, MTÜ Polis, ELVL, TLÜ ühiskonnateaduste instituudi, Eesti Noorteühenduste Liidu ning vallavolikogu ja -valitsuse esindajad, et ühiselt arutada omavalitsuse toimimist ja kohustusi. Tabasalu Ühisgümnaasiumis saalis toimunud kohtumist juhtisid Harku Vallvolikogu aseesimees Kaupo Rätsepp, MTÜ Polis asepresident Sulev Lääne ning Eesti Valdade ja Linnade Liidu (ELVL) asedirektor Jan Trei. Kuulajatena olid kohal Tabasalu Gümnaasiumi kümnes klass. 

Kui Harku Vallavolikogu esimees ja Riigikogu liige Kalle Palling ning Sulev Lääne olid avasõnad öelnud, said tervitussõnu öelda president Arnold Rüütel, koolidirektor Martin Öövel, Riigikogu I aseesimees Enn Eesmaa, Tallinna Ülikooli rektor Tiit Land ning ELVL Vanematekogu esimees Sulev Mäeltsemees. Ettekannetega astusid publiku ette ELVL arendusjuht, Harku vallavolikogu haridus- ja kultuurikomisjoni esimees Ott Kasuri, Eesti Noorteühenduse Liidu „Noored otsustajad“ projektijuht Karl Andreas Sprenk, Martin Öövel ja vallavanem Erik Sandla. 

Pärast kõnesid toimus paneeldiskussioon, kus käsitleti kohaliku omavalituse ja omavalitsuspäeva olulisimaid teemasid ning räägiti arengutest Harku vallas, seahulgas hariduse valdkonnas. Külalisteks paneelidiskussioonis olid president Arnold Rüütel, Tiit Land, Sulev Lääne, Jaak Aab, Jan Trei, Sulev Mäeltsemees, Karl Andreas Sprenk. Mõttevahetus jätkus Harku Vallavalituse hoones, arutelu teemaks oli kohalik omavalitsus Eestis ja omavalituspäev – tänapäev ja arengud, sealhulgas Harku vallas. Järgmine üleriigiline omavalituspäev toimus 2019. aastal Pärnus. 

Tänavu tähistab Harku vald oma taasasutamise 30. aastapäeva. Olen kutsunud noori ülesse arutlema teemal „Harku valla tulevik 50 aasta pärast“. Arutelu tulemused soovime avaldada septembris, vahetult  enne  omavalitsuspäeva.
