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23.novembri 1866.aastal on kirjalikult fikseeritud esimene teadaolev Rae vallavolikogu istung ja seda kuupäeva peame me Rae valla sünnikuupäevaks. Seega saab Rae vald 2021.aasta sügisel 155 aastaseks. Algusaja volikogu töötas mõisnikest koosneva kihelkonnakohtu järelevalve all. Tänapäeval töötab vald kohtu järelevalve all ja õnneks teame teiste omavalitsuste kogemusest, et kohus võib volikogu otsuse ka kehtetuks tunnistada.
 
Rae vald on jätkuvalt kõige kiiremini kasvav omavalitsus kogu Eestis. Meile tuleb uusi elanikke juurde u 1000 inimest aastas. See tähendab, et Rae vallavolikogu ja vallavalitsus peavad igal päeval mõtlema ja arvestama üha suurema hulga inimestega, kellele teenuseid pakkuda, kelle jaoks elukeskkonda luua ja ka kelle küsimustele vastuseid anda. See on suur väljakutse ja sellele väljakutsele vastamiseks me anname oma parima päevast päeva, ehitades uusi lasteaedu ja koole, pakkudes teenuseid ja toetusi, innustades ja motiveerides, selgitades ja lahendades. Rae vald loob pidevalt uusi töökohti ja võtab tööle inimesi. Loodavad asutused vajavad uusi töötajaid ning ka olemasolevatesse tuleb töötajaid juurde võtta, et pakkuda tasemel teenust üha kasvavale elanikkonnale.

Rae vallavolikokku kuulub 2021.aastal 25 liiget ja võimuvastutust kannab Reformierakonna juhitud koalitsioon. Võib öelda, et aastakümneid tagasi on Rae valda iseloomustanud ka tihedalt vahetuv võim, kuid viimastel aastatel on märksõnaks pigem stabiilne poliitiline juhtimine. Loomulikult võivad valimised kõike muuta ja seetõttu tuleb oma tööd teha iga päev parimal võimalikul moel ning püsida tagasihoidlik ning näoga inimeste poole. Tammsaare kohaselt - tee tööd ja näe vaeva, siis tuleb ka (valijate) armastus (toetus). 

Rae vallavolikogu võib pidada ka poliitiliseks kasvulavaks, sest me oleme saatnud  Vabariigi Valitsusse ministri ja Toompeale Riigikogu liikme. Samal ajal on meil ka väga staažikaid volikogu liikmeid, kes on osalenud otsuste langetamisel juba mitu koosseisu.  

On üks teema, mis on Rae vallas püsinud esirinnas juba algusest peale. Nimelt kui Rae valla territooriumil aastal 1891 loodi Lagedi, Rae, Aruküla, Vaida, Arovalla, Kautjala ja Jüri kirikuvalla alusel üks omavalitsus, siis oli üheks omavalitsuse prioriteediks hariduse andmine. Ehitati koolimaju, kuigi maksumaksjaid oli hingekirjas vaid 1105.

Aastal 2021 on Rae vallas elanikke üle 21 000 ja haridus on jätkuvalt prioriteediks. Nii alusharidus kui põhiharidus. Aastal 2016 avasime uue Järveküla kooli ja viis aastat hiljem, aastal 2021 Kindluse kooli. Viie aasta jooksul ehitada kaks täiesti uut põhikooli, see on erakordne saavutus. 2021.aastal uuendasime riigiga sõlmitud kokkulepet, mille kohaselt ehitab riik Rae valda Rae riigigümnaasiumi, kus on 540 õppekohta. 

Seega me võime öelda, et ajad küll muutuvad, aga teadmine, et hea haridus tagab ka keskmisest parema elujärje, ei ole muutunud ega tohikski muutuda.

