[bookmark: _GoBack]Riigi regionaalpoliitika on kõigi ministeeriumite ühine panus

Autor:
	Jaak Aab, riigihalduse minister

Eesti riigi regionaalpoliitika on suunatud kõigi erinevate piirkondade arengueelduste paremale ärakasutamisele. Meie kindel eesmärk on, et Eesti peab arenema võimalikult ühtlaselt ja igas Eesti piirkonnas peavad saama inimesed elada ja ettevõtted edukalt toimida. Ühtki Eesti piirkonda ei jäeta tähelepanuta. Kõik inimesed ka kõige kaugemates Võrumaa või Saaremaa külades või Ida-Virumaa linnades on meie inimesed ning nende mured on meie ühised mured.
Muidugi on piirkondliku ebavõrdsuse vähendamisel hästi oluline osa regionaalprogrammidel, nii siseriiklikel kui Euroopa Liidu vahendeid kasutavatel, mille osas võiks siinkohal välja tuua teatava, kaugeltki mitte ammendava valiku mõnedest olulisematest:
- toetus piirkondade konkurentsivõime tugevdamise investeeringutele (Euroopa Regionaalfond, ERF); 
- toetus piirkondlikele algatustele tööhõive ja ettevõtlikkuse edendamiseks (ERF); 
- toetus regionaalsete kompetentsikeskuste arendamiseks (ERF); 
- väikesaarte programm; 
- Ida-Virumaa programm (riigieelarve ja ERF); 
- Kagu-Eesti programm; 
- toetus maakonna arengustrateegia tegevuskava elluviimiseks; 
- toetus hajaasustuse majapidamistele (hajaasustuse programm); 
- Setomaa ja Peipsiveere programmid ning Vana-Võromaa ja Mulgimaa arengutoetused; 
- toetus linnapiirkondade jätkusuutliku arengu toetamiseks (ERF); 
- toetus Ida-Virumaa linnapiirkondade jätkusuutliku arengu toetamiseks (ERF); 
- kohaliku omaalgatuse programm; 
- toetus kohaliku ja regionaalse arendusvõimekuse tugevdamiseks (Euroopa Sotsiaalfond, ESF); 
- toetused kohaliku omavalitsuse hoonete energiasäästu edendamiseks (kasvuhoonegaaside kvootide müügi vahendid). 

Samas on need regionaalprogrammid vaid üks (ja pigem väiksem) osa riigi kõigist tegevustest, mis regionaalset tasakaalustatust ning piirkondade arengut tagada aitavad.
Erinevate ministeeriumite roll on tagada, et kogu Eestis toimiks hea teedevõrk ja ühistransport, koolide ja teiste haridusasutuste võrk, elektrivõrk ja hea internetiühendus, raamatukogude ja kultuuriasutuste võrk, politsei ja pääste, arstiabi, ligipääs puhtale joogiveele jne. See on eri valdkondade inimeste pidev tegevus, mis tihti võib jääda justkui märkamatuks, kuni ei ole mõnes valdkonnas suuri probleeme. Ka see kõik on regionaalpoliitika osa. 
Nii võibki öelda, et kõik ministeeriumid tegelevad muuhulgas oma valdkondades regionaalpoliitikaga. Kas nad seda alati ka teadlikult ja sihipäraselt ise nii mõtestavad, see on eraldi küsimus. Võimalik, et mõnikord tehakse valikuid, kus kitsa valdkonna vaates võib otstarbekas tunduda lahendus, mis jätab mõned piirkonnad piisavalt katmata. Siis on põhjust riigihalduse ministri ja tema heaks töötavate inimeste poolt tähelepanu juhtida, et mõni valdkondlikus vaates väga efektiivsena tunduv lahendus ei pruugi olla hea näiteks nende inimeste jaoks, kes elavad suurematest keskustest kaugemal. Tihti jäävad mõned piirkonnad riigi teenustest või toetustest kõrvale, sest ekslikult eeldatakse, et üks lahendus sobib kõigile piirkondadele ühtmoodi. Paraku ei osata alati arvestada piirkondlikelt erinevaid eeldusi ja vajadusi, millel on suur mõju riigi poliitikate rakendumisele.
[bookmark: _Hlk71880117]Üks peamisi piirkondade vahelisi erinevusi Eestis puudutab töökohtade kättesaadavust ja tööalaseid eneseteostuse võimalusi. Siin on erinevused eri paikades elamise puhul võrdlemisi suured. Siinkohal tõstab strateegia „Eesti 2035“ arenguvajaduse tagada tööturu regionaalne tasakaalustatus kogu Eestis, sh erialase hariduseta ja mitteaktiivsete inimeste tõhusama toetamise tööturule naasmiseks ja vanemaealiste tööturult lahkumise ennetamise eriti Kirde- ja Kagu-Eesti piirkondades. Kui „Eesti 2035“ seab sihiks, et tööjõus osalemise määr ei erineks maakonniti enam kui 10 protsendipunkti, siis 2020 ulatus erinevus veel 19,5 protsendipunktini ning on püsinud paaril viimasel aastal kasvutrendis. Valitsuses on kokku lepitud, et „Eesti 2035“  elluviimiseks seatakse mõõdikutele, mille puhul on näha olulisi piirkondlikke erinevusi, valdkonna arengukavades ja programmides eesmärgiks nende erisuste vähendamine. Oluline on, et eesmärkide seadmisele järgneks ka tegevuste planeerimine ja ellu viimine, mis neid erisusi vähendada aitavad.
Inimeste haridusele, oskustele, erivajadustele või muudele ootustele sobivate töökohtade kättesaadavus on olnud kõige teravamaks probleemiks Ida-Virumaal ja hõredama asustusega piirkondades, mis ei ole suutelised pakkuma kohapeal piisaval hulgal atraktiivseid, mitmekülgseid ja tulusaid töövõimalusi. Võrreldes Eesti keskmisega torkab silma madalam tööjõus osalemine kogu Kagu-Eesti regioonis. Teine suur ja eelnevaga seotud teema on piirkondlik ebavõrdsus inimeste sissetulekutes ja elatustasemes.
Lahendused peavad tulema läbi väga erinevate meetmete kompleksi, mille osalisteks on lisaks riigihalduse ministri valdkonna regionaalprogrammidele (nt Ida-Virumaa ja Kagu-Eesti programmid) ka Töötukassa tegevused, Leader-programmi toetused maaelu ja maaettevõtluse arendamiseks, ettevõtlikkuse õpetamine erinevatel haridustasemetel, vajadusel ka näiteks keeleõpe inimeste paremaks toimetulekuks tööturul. 
Ettevõtete piirkonniti ebaühtlast konkurentsivõimet võimendab ka piirkondlik ebavõrdsus ettevõtete ligipääsus vajalikule kapitalile. Sarnaselt elukondliku kinnisvaraga on tagatisvara madal turuväärtus ning vähene likviidsus üheks piiravaks tingimuseks väljaspool suuremaid linnapiirkondi investeeringuid kavandavate ettevõtjate jaoks. SA KredExi ja Maaelu Sihtasutuse pakutavate laenu- ja käendustoodete kasutamine aitab paljudel juhtudel küll vähendada panga poolt võetavat riski, kuid suurendab samas ettevõtete jaoks investeerimisega kaasnevaid kulusid. KredExi laenukäenduse mahust on perioodil 2014-2020 antud 69% Harjumaal tegutsevatele ettevõtetele. Piirkondlikud erinevused ligipääsus kapitalile mõjutavad omakorda ettevõtete ligipääsu ettevõtlustoetustele.
Samamoodi on väga oluline erinevates Eesti piirkondades elavate inimeste jaoks saada kiiresti ja mugavalt liikuda, vähendada aeg-ruumilisi vahemaid, mis võivad olla takistuseks sobiva töökoha leidmisel, kultuuri või spordi võimaluste kasutamisel, hariduse omandamisel kodukohast kaugemal. Siin on kindlasti suureks abiks olnud paljudele maakonnasisene tasuta ühistransport, aga liikumisvõimaluste parandamiseks piirkondades nii ühistranspordi abil kui näiteks kohalike kruusateede tolmuvabaks tegemisel on tööd veel palju, mida tuleb teha koos Transpordiametiga ning koos omavalitsustega, kes teavad kõige paremini kohalikke vajadusi nö rohujuure tasemel. 
Suur väljakutse on parandada inimeste elamistingimusi sellistes piirkondades, kus turg ise eluasemete valdkonda piisavalt hästi ei reguleeri. Siin on märksõnadeks mitmekesise eluasemefondi arendamine igas Eesti piirkonnas, et see oleks kättesaadav kõigile Eesti elanikele ja aitaks vältida ääremaastumist;  eluhoonete energiatõhususe suurendamine; aktiivsetest kinnisvaraturu piirkondadest eemal olevate tõmbekeskuste eluasemeturu arengu soodustamine; korterelamute ja väikeelamute rekonstrueerimise toetused ja laenukäendused, sh kahaneva elanikkonnaga piirkondades; üürielamute rajamise investeeringute toetamine; eluasemelaenu ja noore pere/spetsialisti riiklikud laenukäendused. Aga ka kasutusest väljalangeva elamufondi lammutamise ning saastunud alade ja maastikupilti risustavate ohtlike ehitiste likvideerimise toetamine KOVdele ja ettevõtetele ning vee- ja kanalisatsioonitaristu ning soojamajanduse arendamise toetamine. See kõik ei ole jälle ainult ühe ministri ega ministeeriumi teha, vaid edu saavutamiseks tuleb tegutseda paljude osapoolte pidevas koostöös.
Väga hea vahendina maapiirkondade inimeste elu parandamiseks on ennast aastate jooksul tõestanud hajaasustuse programm, kus maaelanike konkreetsete murede lahendamisse panustavad nii riik, kohalik omavalitsused kui elanikud ise. Kui see vähegi võimalikuks osutub, siis soov on tulevikus sellesse programmi suunatavaid vahendeid suurendada.
Oluline osa ühtlase regionaalarengu kindlustamisel piirkondades on tugevatel kohalikel omavalitsustel. Selleks on viimastel aastatel tehtud hulk täiendavaid samme, näiteks suurendatud üksikisiku tulumaksust kohalikele omavalitsustele minevat osa põhimõtteliselt sama tasemeni, mis oli enne eelmise majanduskriisi aegseid kärpeid. Suurendatud on ka tasandusfondi, mis on mõeldud valdade ja linnade eelarveliste võimaluste ühtlustamiseks. Maakonna arengu kavandamine ja arengu suunamine on seatud piirkonna omavalitsuste ühiseks ülesandeks. Suurendatud on omavalitsuste rolli piirkonna ühistranspordi korraldamisel läbi ühistranspordikeskuste.
Samas on Eestis omavalitsuste osakaal valitsemissektori kuludes oluliselt väiksem kui meile eeskujuks olevates Põhjamaades ja paljudes teistes arenenud OECD riikides. Haldusterritoriaalse reformi järel on järgmiseks oluliseks väljakutseks omavalitsuste otsustusõiguse suurendamine ja selleks riigilt kohalikule tasandile täiendavate ülesannete üleandmine koos kaasneva rahastusega.
Kuigi haldusreformi tulemusena omavalitsuste territooriumid suurenesid, on meil jätkuvalt omavalitsuslikke ülesandeid, mida oleks mõistlik täita nende koostöös. Lisaks peaks suurenema üleriigilise omavalitsusliidu roll kohalike omavalitsuste IT-tegevuste koordineerimisel ja muude keskselt omavalitsustele pakutavate toetavate tegevuste korraldamisel.
Kohaliku omavalitsuse korralduse toimimise põhimõtted vajavad samuti kaasajastamist. Kohaliku omavalitsuse korralduse seadus on vastu võetud 1993. aastal ning on üks väheseid valitsemiskorraldust reguleerivaid seaduseid, mis ei ole põhjalikku revideerimist läbinud. See töö on nüüd käsil, kaasates aruteludesse laiapindselt kõiki olulisi osapooli omavalitsuste, riigiasutuste ja akadeemiliste ekspertide seast. KOKSi revisjoni raames läbis väljatöötamiskavatsus avaliku kooskõlastusringi 2020. aastal, mille järgselt algas töö seaduse eelnõuga, kus kõiki saadud ettepanekuid ja märkusi saab arvesse võtta.
Kohalike avalike teenuste paranemiseks ja vastavate valdkondlike poliitikate sihistamiseks on vaja omada head ülevaadet KOVide avalike teenuste tasemest ja nende muutumisest ajas. Suured ootused on siin portaalile minuomavalitsus.fin.ee, mille eesmärk on jagada paljude eri näitajate põhjal süstematiseeritud ülevaadet kohalike omavalitsuste teenuste olukorrast. See võimaldab saada ülevaadet ja võrrelda eri omavalitsuste teenuste tasemeid, mis aitab kaasa parimate kogemuste jagamisele ning kohaliku arengu paremale juhtimisele. Nii saab ka suurendada kodanike informeeritust ja seeläbi avalikkuse kaasarääkimisvõimet kohalike prioriteetide seadmisel.
Selle eesmärgi saavutamiseks, et Eesti areneks võimalikult ühtlaselt ja kõigil inimestel siin, olenemata elupiirkonnast, oleks head võimalused täna ja tulevikus oma elu igakülgseks korraldamiseks kodukohas, tuleb meil teha ühiselt kõigi erinevate riigi ametkondade ja kohalike omavalitsustega seda tööd, mida kokkuvõttes saabki nimetada edukaks regionaalpoliitikaks. Luban enda poolt anda parima, et nii ka läheks.
