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Eesti Linnade ja Valdade Liit (ELVL) on üleriigiline omavalitsusliit, mille eesmärgiks on kohaliku omavalitsuse üksuste (KOV) ühistegevuse kaudu kohaliku omavalitsuse üldisele arengule kaasaaitamine, oma liikmete (77 kohaliku omavalitsuse üksust) esindamine ja nende ühiste huvide kaitsmine. Samuti esindada ja kaitsta liikmete huve nii riigisisesel kui ka rahvusvahelisel tasandil. Tegevusvaldkond hõlmab kohaliku omavalitsuse korraldust, alates rahandusest, õigusloome kujundamisest ja kaasa rääkimisest (kooskõlastused ja arvamused õigusaktidele ja seaduseelnõudele) ning lõpetades välissuhtlusega. Liidu esindajad osalevad erinevate ministeeriumite juhtrühmade (54 erinevate valdkondade juhtrühmad) ja Riigikogu töökomisjonide töös, kus kaitseme liidu huve ja kujundame seisukohti.

ELVL partnerina riigieelarve läbirääkimistel 
Üheks peamiseks ja unikaalseks ELVL tegevusvaldkonnaks on kohaliku omavalituse üksuste esindamine riigi eelarveläbirääkimistel. Riigieelarve läbirääkimiste eesmärk on, et  kohalikele omavalitsustele oleks tagatud stabiilne tulubaas ja finantsautonoomia, et põhiseaduses sätestatud kohalike omavalitsuse laialdane enesekorraldamise õigus saaks ka maksunduse vallas tugevama sisu. Läbi riigieelarve läbirääkimistel osalemise saame kujundada omavalitsuspoliitikaid ning kaitsta omavalitsuste huvisid riigi tasandil. 

Riigieelarve läbirääkimiste poolteks on Vabariigi Valitsuse poolt moodustatud valitsuskomisjon ja Eesti Linnade ja Valdade Liidu poolne töörühm, mille koosseisus on liidu juhatuse liikmed ja ELVL büroo juhtkond. ELVL ja valitsuskomisjon juhinduvad oma tegevuses Euroopa kohaliku omavalitsuse harta põhimõtetest, põhiseaduse paragrahvidest 154 ja 157, Eesti Vabariigi seadustest, poolte poolt kinnitatud läbirääkimiste töökorrast, riigi eelarvestrateegia läbirääkimistel arutatust ja läbirääkimiste käigus vastu võetud otsustest.
ELVL ja valitsuskomisjoni läbirääkimiste põhieesmärk on kohalikele omavalitsustele stabiilse, seadustele ning Euroopa kohaliku omavalitsuse hartale põhineva tulubaasi kindlustamine, mis tagaks kohalikule omavalitsusele seadustega ja seaduste alusel pandud ülesannete täitmiseks vajaliku tulubaasi ning võimaldaks kohalikuks arenguks vajalikud investeeringud ja omavalitsuste jätkusuutliku arengu. Riigieelarve läbirääkimised toimuvad Valitsuskomisjoni koosolekutena ja valdkondlikes töörühmades.

Riik on moodustanud valdkondlikud läbirääkimiste töörühmad, kuhu kuuluvad nii ELVLi ja KOVde esindajad kui ka valdkondlike ministeeriumite esindajad. Läbirääkimiste korraldamise eest vastutab riigihalduse minister, kes on ühtlasi Valitsuskomisjoni juht. Riigieelarve läbirääkimistel lepitakse kokku läbirääkimiste tulemuste kajastamises riigieelarve strateegias ja vastava aasta riigieelarve eelnõus (läbirääkimiste lõpp-protokoll). Eelarveläbirääkimiste protokoll ehk tulemused esitatakse iga-aastaselt koos riigieelarve eelnõuga ja selle juurde kuuluva seletuskirjaga Riigikogule.

Omavalitsuste tulubaas ja finantsautonoomia – suur väljakutse ja probleemkoht omavalitsustele

Euroopas Liidus mõõdetakse kohaliku omavalitsuse autonoomiat indeksiga. Kohaliku autonoomia indeks järgi asetub Eesti 17 kohal Euroopas (2018 andmetel). Kõige suurema kohaliku omavalitsuse autonoomiaga riigid Euroopas on Šveits ja Soome. Nimetatud näitajate üle-Euroopalises võrdluses on järeldatud, et Eestis on nõrk finantsautonoomia kohalikel omavalitsustel.

Suureks probleemiks ja väljakutseks omavalitsustele on tulubaasi ja finantsautonoomia küsimused. Tänases õigusruumis puuduvad omavalitsustel arvestatavad võimalused iseseisva tulu kogumiseks. Kohalikud omavalitsused on väga suures sõltuvuses riigieelarvest. ELVL on seisnud ja seisab selle eest, et suureneks omavalitsuste finants- ja maksuautonoomia.

Riigieelarve läbirääkimistel oleme teinud ettepanekuid kohalike maksude süsteemi kaasajastamiseks, eesmärgiga laiendada omavalitsuste võimalusi tulu kogumiseks. Näiteks ettepanek kehtestada seaduse tasemel omavalitsustele võimalus turismimaksu kogumiseks, mis on väga laialdaselt levinud Euroopa riikides ja omavalitsustes, kaaluda müügimaksu taastamist juriidiliselt korrektses maksuvaidlusi välistavas sõnastuses. 

Samuti on ka Vabariigi President välja toonud mõtte vajadusest jaotada maksutulu rohkem kohalike omavalitsuste kasuks.

Maksutulu temaatika sõltub paljuski kohaliku omavalitsuse finantsautonoomiast ning kui palju seda riigi poolt omavalitsustele tegelikkuses on tagatud. Kohalik omavalitsemine ja selle autonoomia on alus demokraatliku ühiskonnakorralduse toimeks, mille üheks oluliseks aluseks on vajalike finantsressursside piisav olemasolu. 

Eestis on kokku 79 kohalikku omavalitsust, kelle korraldada on lasteaiad ja koolid, teed, kultuuri- ja sporditegevus, sotsiaalkaitse, huvitegevus ja teised avalikud teenused. KOVi tuludest 61% laekub maksudest, 24% tasandus- ja toetusfondist ning 15% muudest allikatest. Riigieelarvest eraldatud riiklike maksutulude (tulumaks ja maamaks) ning tasandus- ja toetusfondi ühtne eesmärk on tagada kohalikele omavalitsustele piisavad vahendid kohalike elu küsimuste üle iseseisvalt seaduste alusel otsustamiseks.

Üle poole kohalike omavalitsuste kogusissetulekutest moodustab nende elanike makstud brutotöötasult arvestatud füüsilise isiku tulumaks (2019.a 11,93%), mida laekus kokku 2019. aastal 1 215 mln eurot. Maamaks laekub kogu ulatuses KOVi eelarvetesse, 2019. aastal laekus kokku 59,1 mln eurot. Riiklike maksude kõrval võib omavalitsus kehtestada oma territooriumil ka kohalikke makse (nt reklaamimaks, parkimistasu), aga nende osakaal kohalikus eelarves on väga väike. Tasandusfond (2020. aasta riigieelarvest eraldati 107,15 mln eurot) on mõeldud valdade ja linnade eelarveliste võimaluste ühtlustamiseks. Toetusfond (2020. aasta riigieelarvest eraldati 621,7 mln eurot)  koosneb valdkondlikest toetusliikidest, võimaldades katta õpetajate tööjõukulusid, tagada koolilõunat, maksta toimetulekutoetusi ja  hooldada kohalikke teid. 

Riigieelarve läbirääkimised1 
Läbirääkimistel üheks kandvamaks valdkonnaks on  rahandus- ja maksupoliitika töörühm, kelle üheks olulisemaks eesmärgiks on KOVi tulubaasi taastamine ja üksikisiku tulumaksu arvestamise protsendi tõstmine riigieelarves 2008. a majanduskriisi eelsele ajale (riik kärpis omavalitsuste üksikisiku tulumaksu osa 11,9 protsendilt 11,4 protsendile). Tänaseks on riigieelarve läbirääkimiste tulemusena lepitud kokku 2021. a üksikisiku tulumaksu protsendi suuruseks 11,96%. Lähiaastate eesmärk on jõuda riigiga kokkuleppeni 12,18%. Kohalike omavalitsuste tulubaasi taastamise protsess vajab jätkamist. Lisaks on läbirääkimiste käigus tehtud mitmeid ettepanekuid (netovõlakoormuse piirmäära muutmine, mitteresidendist füüsiliste isikute, dividendide ja pensionidelt maksatava tulu pealt tulumaksu ning käibemaksu osaliseks eraldamiseks kohalikele omavalitsustele, KOVi poolt tehtud investeeringutelt käibemaksu osa tagastamine). ELVL ettepanekul lisati riigi koalitsioonileppesse maamaksu ja maade erakorralise hindamise temaatika. Sellest tulenevalt on riik alustanud uue maamaksu mudeli ja maade erakorralise hindamise temaatika analüüsi.

Jätkuvalt on läbirääkimiste laual kohalike teede hoiu valemipõhine toetus (sooviti 2021. aastaks 43,50 mln, eelarve eelnõus 29,3 mln eurot), mille osa jäi ELVL eriarvamusele. Samas riigi poolt suurenes projektipõhine (KOVi läbiv transiittee ja ettevõtlusega seotud teed) toetusteede korrastamiseks (sooviti 2021. aastaks 10 mln, eelarve eelnõus 20 mln eurot).

Lisaks on läbirääkimiste käigus tehtud mitmeid ettepanekuid (netovõlakoormuse piirmäära muutmine, mitteresidendist füüsiliste isikute, dividendide ja pensionidelt maksatava tulu pealt tulumaksu ning käibemaksu osaliseks eraldamiseks kohalikele omavalitsustele, KOVi poolt tehtud investeeringutelt käibemaksu osa tagastamine). ELVL ettepanekul lisati riigi koalitsioonileppesse maamaksu ja maade erakorralise hindamise temaatika. Sellest tulenevalt on riik alustanud uue maamaksu mudeli ja maade erakorralise hindamise temaatika analüüsi.
Eriolukorra ajal eraldas riik KOVle 130 mln euro ulatuses COVID-19 erimeetmeid (tulubaasi stabiliseerimiseks, investeeringuteks põhivarasse ja teede taristusse). Riik ja ELVL tegid koostööd erimeetmete sisu kujundamisel ja meetme määruste koostamisel. 

Läbirääkimiste põletavamad teemad ja küsimused
Hariduse ja noorsoovaldkond - Õpilaste arvu üldine langus (mõju haridusvõrgule). Õpetajate järelkasv  ja hariduse kvaliteet. Õpetajate keskmine vanus on tõusuteel ning mõnede ainete õpetajaid ei jätku, mis võib mõjutada ka hariduse kvaliteeti. Kaasava hariduse kontseptsiooni rakendamine nii lasteaias kui koolis. Tugispetsialistide puudus nii lasteaedades kui üldhariduskoolides. KOVde soov on jätkata Põhikoolide taristu  meetmega ka järgmisel EL finantsperioodil 2021-2027 samas mahus. Haridusvaldkonna arengukava aastateks 2021-2035. KOVde ootus huvihariduse ja huvitegevuse täiendava riikliku toetuse jätkumiseks. Suurendada kohalike omavalitsuste võimekust väärtustada kvalifitseeritud huvihariduse õpetaja ja huvitegevuse juhendaja töötasu.

Töö, sotsiaal -ja tervishoiuvaldkond - Probleemid töö, sotsiaal ja tervishoiuvaldkonnas seostuvad vananeva rahvastiku ja sellest tulenevalt survega sotsiaalkaitse teenustele omavalitsustes. Esmatasandi arstiabi (perearstiteenus) kättesaadavuse tagamine riigi poolt võrdsetel alustel üle Eesti nii kodus kui hooldekodus. Hoolekandekeskuste ja teiste pikaajalise hoolduse teenuskohtade (uute või olemasolevate) taristute rajamine, korrastamine (eriti dementsuse sündroomiga isikutele). Sotsiaalmajade/korterite ehitamine või olemasolevate renoveerimine, kus oleks garanteeritud ka esmane abistamisteenus. Kogukonnapõhiste teenusmajade loomine vanemaealiste või erivajadustega inimeste sihtrühmale (vaheetapp kodus elamise ja hooldekodu vahel).Tagada erihoolekandeteenuste sh igapäevaelu toetamise, kogukonnas elamise ja ööpäevaringse erihooldusteenuse kättesaadavus ja piisav rahastamine sh leida vahendid kohalikele omavalitsustele vastavate teenuste tagamisega seotud kulutuste kompenseerimiseks. Leida riigil täiendavaid eelarvelisi võimalusi toetamaks kohalikke omavalitsusi EL Sotsiaalfondi vahendite abil välja arendatud ja osutatud teenusmahtude hoidmiseks. Tallinna ja Eesti riigi koostöös rajada Tallinna Haigla. Rahastada üldhooldusteenust osaliselt riigieelarvest. Üldhooldusteenuse koha maksumus käib Eesti pensionärile üle jõu. Suurendada asendus- ja järelhooldusteenuse korraldamise kulude katteks eraldatavaid vahendeid. Ligipääsetavuse temaatika (erivajadustega inimeste eluruumide kohandamine; ligipääsetavus avalikesse asutustesse ja ühistransporti). Kodus elamise toetamine kodude kohandamisega (eriti maapiirkondades).

Transpordi ja teede valdkond - Teede ehituse, sh kergliiklusteede rajamiseks oleks KOVdel vaja lisaraha riigieelarvest ja EL struktuurivahenditest. Investeeringud keskkonnasäästlikusse ühistransporti. Alustada riigieelarveliste toetuste eraldamisega investeeringuteks ühistransporti. Ligipääsetavuse problemaatika – ühistranspordipeatused oleks vaja muuta ligipääsetavaks (sh pimedatele ja kurtidele). Suuremate õiguste andmine KOVidele automaatse liiklusjärelevalve teostamisel (trahvirahad KOV-le). Rail Baltica peatuse taristu väljaehitamine ja selle sidumine regionaalse transpordisüsteemidega.

Kultuuri-ja spordivaldkond - Tagada riigipoolne tegevustoetus KOVdele laulu- ja tantsupeotraditsiooni säilimise ja jätkusuutlikkuse osas. Suurendada vahendeid ujumise algõpetuse läbiviimiseks, täpsemalt transpordikulude katmiseks. Kahekordistada vahendeid rahvaraamatukogude teavikute soetamiseks ja raamatukogusüsteemi arendamiseks, samuti toetuse eraldamist teavikute transpordiks. KOV-de omandis olevate muinsuskaitse all olevate kultuuriväärtuste säilimine. Eraldada vahendeid KOV omanduses olevate kuid sisuliselt üleriigiliste kultuuri- ja spordiobjektide arendamiseks (nt Tallinna Lauluväljak, Tallinna Linnateater). Jätkata maakondade spordikeskuste programmist regionaalsete tervisespordikeskuste toetamist riigieelarvest (RES-s 2019-2022 kavandatud mahus, so 2,9 mln eurot). Toetada jätkuvalt regionaalseid tervisespordikeskusi, mille kaudu paraneb tervisesporditeenuse kättesaadavus ja kvaliteet (nt rajatud riigigümnaasiumite meede ei sisalda spordisaalide rajamist).

Lõimumise valdkond - Keeleõppevõimaluste laiendamine KOV-des. Leida võimalus toetada keeleõppevõimalusi kohalikes omavalitsustes Ida-Virumaal ja muudes kohtades, vastavalt vajadusele. Lõimumise teenuskaardi koostamine (kaasates teisi lõimumise valdkonnaga puudet omavad ministeeriumid) ja liidu, et kaardistada koostöökohad lõimumise valdkonnas. Soodustada vähemusrahvuste kultuuriseltside loomist ja tegutsemist, läbi projektikonkursside kaasates neid lõimumis­protsessi ja aidata neil säilitada oma kultuuriruumi (rahastamine riigieelarvest).

Info-ja kommunikatsioonitehnoloogia valdkond - Omavalitsuste infotehnoloogia arendamine. KOV IKT strateegia 2021 ja tegevuskava selle elluviimiseks. Liit hakkab haldama ja arendama KOV infosüsteeme: KOVMEN;KOVTP; VOLIS; Anna Teada. Töötame välja KOV-le töökoha haldusmudelit. Kiire internet maapiirkondadesse.
Keskkonna-ja maaküsimuste valdkond - Rohepööre ja jäätmete taaskasutuse suurendamine. Planeerida riigieelarves ette vahendid maamaksu vähenemise kompenseerimiseks kohalikele omavalitsustele, mis tuleneb riigi poolt kaitsealadele, loodusreservaatidele ja sihtkaitsevöönditele ning püsielupaikade sihtkaitse vöönditele kehtestatud maksusoodustustest; Arvestada CO2 kvootide müügitehingutest laekuvate vahendite suunamisel võimalustega omavalitsus taristu heakorra tagamiseks. Kaaluda võimalusi tulevaste perioodide CO2 kvootide müügitehingutest laekuvaid vahendeid: suunata KOV välisvalgustuse alaste kokkuhoiumeetmete rakendamiseks, sealhulgas amortiseerunud valgustite koos kande- ja liinielementide uuendamisega, mitmeastmelist juhtimist võimaldavate juhtimissüsteemide ja selleks sobivate valgustussüsteemide soetamiseks.

Vaatame optimistlikult tulevikku
Omavalitsuste jaoks on kindlasti väga oluline saada osa ka järgmise perioodi EL 2021-2027  struktuurimeetmetest, millega omavalitsused saaksid panustada vajalikkesse investeeringutesse ja avalike teenuste arendamisesse. Ka siinkohal plaanime liidupoolt esitada ettepanekuid riigile, et koos riigiga kujundada kohalikele omavalitsustele vajalikke toetusmeetmeid, mis arvestaks omavalitsuste tegelike vajaduste ja valdkondadega.  
Eesti Linnade ja Valdade Liidu ja riigieelarve läbirääkimiste tulemusena on tänane Valitsus võtnud suuna omavalitsuste rolli tugevdamisele ning tulubaasi tõstmisele. Selle väljenduseks on viimase kahe aasta jooksul riigieelarve läbirääkimistel sõlmitud lõpp-protokoll.

Kohaliku omavalitused on tugevad ja võimekad sellisel juhul, kui neile on tagatud piisava tulumaas ja maksutulud. Ikka selle ülla eesmärgi nimel, et pakkuda kvaliteetseid kodulähedasi avalikke teenuseid ja investeeringuid.

