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Toila valla tunnuslause – aasta läbi avatud – annab kõigile inimestele valikuteks võimalusi meie omavalitsusega end siduda – elades paikselt või lühiajaliselt puhates, sportides, kultuuri viljeledes, kunsti luues või lihtsalt mõnusalt nautides. Imeline paik igas vanuses ja igale maitsele. Omavalitsusele kui institutsioonile avaneb suurem ruum arenguteks, mille läbi teha elukeskkond sedavõrd atraktiivseks, mugavaks, võimaluste rohkeks nii lastele kui täiskasvanutele, vahet tegemata kas olla valla elanike registris või tulemise-minemise teekonnal.

Toila vallal on omavalitsusena oma lugu, millega oleme eriti silmapaistvad ja erilised. Toilal on oma President, kogu Eesti esimene President Konstantin Päts ja tema lugu võib vaadelda kui Eesti riigi lugu, mis on läbi põimunud lootuse ja lootusetusega, kannatuse ja selle ületamisega, mõistmise ja mõistmatusega. „Oma riigi eest vastutame kõik koos ja igaüks eraldi”, on öelnud Eesti President Lennart Meri ühe oma kuulsatest lausetest.

Nii ka valla tasandil – oma valla eest vastutame kõik koos ja igaüks eraldi. Tahan rõhutada, et me mitte ainult ei vastuta, vaid ennekõike me loome väärtusi ning hoiame neid. Siit tulem meie ühised õigused, kohustused ja vastutus. Meie tegevuse tagajärjeks aga ongi see meie OMA VALITSUS.
Riigikogu võttis 29. mail 2018 vastu seaduse, millega 1. oktoober nimetati riiklikuks tähtpäevaks, omavalitsuspäevaks. Tegemist on ühe lühema Eesti seadusega, kuid samas hõlmab omavalitsuspäev mõistena Eesti kogukondliku halduse sajandite pikkuse ajaloo. Seaduse eelnõu seletuskiri annab selgituse, et õiguslik alus on luua omavalitsuse kui põhiseadusliku institutsiooni väärikaks märkimiseks Eesti riigi loomisel ning taastamisel ja arendamisel. Omavalitsuspäev on  tunnustuseks omavalitsuste senisele ajaloole ja tegevusele ning annab võimaluse omavalitsuse olemust, probleeme ja tegevust paremini tutvustada, et efektiivsemalt kaasata kogu ühiskonda nii praeguste kui tulevaste väljakutsete lahendamisse. See päev on aastakümnete jooksul tehtu tunnustamine.

Pikkade aastakümnete jooksul on omavalitsuste roll muutunud. Täna võetakse omavalitsust enesemõistetavalt kui kohta, kuhu alati võib pöörduda, oma erinevad emotsioonid kõikvõimalikul moel välja elada. Ehk ongi õige sellise institutsiooni olemasolu, aga kindlasti ei tohiks omavalitsuse roll olla iseenesestmõistetav.

Toila vallas on kogukonnakesksed ja omanäolised kolm lasteaeda, üks gümnaasium, üks põhikool, kolm rahvamaja, üks seltsimaja, üks spordihoone, kaks muuseumi, piirkondades on toimunud suured arengud vee- ja kanalisatsioonitrassidega, elukeskkond on kolemajade/hoonete lammutamisega muutunud inimsõbralikumaks, lastele on rajatud erilisi mänguväljakuid ja pumptrakid jne.

Samuti on olemas uuendatud hea ja kiire internetiühendus ja elektrivarustus, rääkimata hooldatud sõiduteedest ning ehitatud ja ehitamisel olevatest kergteedest. Meie omavalitsustes toimuvad aktiivsed tegevused  haridus-, spordi-, kultuurielu kaasajatasamiseks jne. Kõik see on korda saadetud tänu meie valla inimeste, ettevõtete, külaseltside, ka riigi kaasabile. Siinkohal on kohane tänuavaldus vallavalitsuse töötajatele, kelle kannatlikus ning vastupidavusvõime on saavutuste põhialuseks. Mina olen nende inimeste üle väga uhke ja kinnitan, et nendega võib luuresse minna kartmata reetmist.
Väärtustamaks rohkem kohalikul tasandil toimuvat ning teadvustamaks omavalitsuse suureneud rolli ja kaasnevat vastutust, tutvustasin vallavalitsuses ja vallavolikogus Pühade ja tähtpäevade seaduse muudatus, milles sätestati 1. oktoober riikliku tähtpäevana – omavalitsuspäevana.
Toila Vallavalitsuse istungil 29.09.2020 tekitasin vallavalitsuse liikmetega arutelu omavalitsuste õiguste, kohustuste ja vastutuse teemadel. Pidin tõdema, et meie, kes kohalikku elu korraldame ja otsuseid langetame, võtame ise ka omavalitsuse rolli tähtsust enesemõistetavalt. Tuleb enda tegemisi austada ja tunnustada rohkem.
Oma sõnavõtus rõhutasin: „Mul on omavalitsuse täitevorgani juhina hea meel, et 1. oktoobril saame tähistada kolme väga olulist tähtpäeva, mis üksteist toetavad. Samal kuupäeval on ka rahvusvaheline muusikapäev ning rahvusvaheline eakate päev. Ühe omavalitsuse jaoks on väga oluline meeles pidada ja tunnustada inimesi, kelleks on valla aukodanikud. Selle kõrge tiitliga on Toila vallas pärjatud: Inna Toovis, Laivi Voormansik, Ib Lamp, Jüri Gabriel,  Niina Ots, Nikolaus von der Decken, Voldemar Merekülski, Aiki Margit Peets, Endel Sprengk, Maie Paumets, Erich Ristla,  Milvi Palandile, Helgi Hein, Elke Nicken, Märt Mõtuste,  Laine Laanemaale, Olav Vallimäe, Laine Toomsalu, Richard Rooden, Aadu Kukk, Rein Mäe, Urve Kilk, Enn Käiss, Helve Voolas, Heinrich Kruup, Hilja Troon, Tõnis Kaasik, Maido Keskküla, Anne Saatman. 
 
Ka Toila Vallavolikogu 33. istungil, mis toimus 30. septembril 2020. a Kukruse mõisas, pühendasin vallavanema informatsioonislistes küsimustes Omavalitsuspäeva äramärkimisele. Rõhutades volikogu osatähtsust omavalitsuse õigusruumis ning kogukonna eestkõnelajana. Vallavolikogu liikmed andsid oma positiivse hinnangu seadusemuudatusele, millega sätestati omavalitsuspäev riikliku tähtpäevana.

Lõpetan ka Lennart Meri sõnadega: „Meist igaühest sõltub Eesti püsimine.”
