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Viljandimaa
Viljandimaa on ajalooliselt rikas kant, seda nii oma ajaloo, looduse kui ka inimeste töökuse tulemusel loodud väärtuste näol. Aja kulg on korduvalt muutnud Viljandimaa rolli nii Eesti kui ka kogu maailma suhtes. Kui aga XXI sajandil on Tallinnast ja Tartust väljapoole jäävad alad liikunud pigem ääremaastumise suunas, siis just ehk viimased aastad ja ka koroona epideemia on pigem keskmesse toonud nii kvaliteetse elu- kui ka looduskeskkonna ja Viljandimaale annab siin võrdset otsida. On kaunist ja puutumatut loodust, on võimalus arendada mahepõllumajandust, samas on lähedal keskused kui Tartu ja Viljandi. Tundub, et Viljandimaa kohalike omavalitsuste peamiseks ülesandeks ongi saanud oma tugevuste väljaarendamine ja seeläbi aina konkurentsivõimelisemaks muutumine kasvõi Eesti linnade/valdade seas.
Võib öelda, et Viljandimaal on tugevad omavalitsused, kes koostöös riigiga oma linna ja valdade kodanikele aina paremaid elutingimusi soovivad luua. Tänavune, Eesti VI Omavalitsuspäev toimub 26.-27. augustil Tartus. Ja arutamegi seal kõik koos riigi ja omavalitsuste koostööd, mis ongi üks olulisimaid mõjutegureid kohalike omavalitsuste arengus ja arendamises. Hea koostöö näiteks riigiga on ka 1. oktoobril tähistatav Omavalitsuspäev, mille seaduse Riigikogu võttis vastu 29. mail 2018. aastal.
Nüüd aga Viljandimaast ja tema saavutustest lähemalt.

Viljandimaa majandus
Lõuna-Eestile omaselt ilmestab Viljandimaa majanduselu põllu-, metsamajandus- ja kalandusettevõtete rohkus, mis moodustavad maakonna ettevõtete käibest pea neljandiku. Võrreldes teiste Eesti piirkondadega paistab Viljandimaa silma ühtlaselt üle maakonna jaotunud töötleva tööstusega. Eriti edukalt toimetatakse puidu, mööbli, tekstiili ning metalli- ja masinatööstuse klastris. 2021. aastal teostatud metalli- ja masinatööstuse sektorianalüüs näitas, et metalli- ja masinatööstus on maakonna võtmesektoriks, kus  toodetakse keskmisest kõrgema lisandväärtusega keerukamaid tooteid ja masinaid. Samuti tegutsevad maakonnas rahvusvaheliselt tuntud ja tunnustatud tehnoloogia ja tarkvara ettevõtted nagu Cleveron, Eziil ja paljud teised.
Maakonna lähiaastate arengustrateegia ettevõtluse ja tööhõive edendamisel on suunatud kolme tööstusalasse, need on Mäeltküla-, Suure-Jaani- ja Kase tööstusala Karksi-Nuias. Neis kõigis kolmes on esimesed ettevõtted juba tegevust alustanud. Nimetatud tööstusalade arengupotentsiaal võimaldab 45 kuni 50 ettevõttel luua ligi poolsada töökohta.  Samaaegselt ei jäeta tähelepanuta ka elukeskkonna arendamist, ilma milleta on ettevõtluse arendamine mõeldamatu. 
Koroonaajastu on toonud piirkonda ka positiivseid suundumusi. Viimase aasta jooksul on järjest enam aktiivseid ettevõtlikke inimesi  leidnud tee tagasi kodukanti, toonud siia toimivaid ettevõtteid või alustanud uusi ärisid.
Suure arengupotentsiaaliga on Viljandimaal turismiettevõtlus. Maakonnas tegutseb ligi 200 rohkemal või vähemal määral end turismivaldkonnaga sidunud ettevõtet. Peamiselt on tegu väikeettevõtetega, tihti ka pereettevõtetega. 
Maakonna muudab puhkemajanduse seisukohast unikaalseks paikkonna eriilmelisus. Maakonna keskel asetseva Viljandi linna ümbruses on neli omanäolist piirkonda – Mulgimaa, Soomaa, Võrtsjärv ja Sakalamaa. Igas piirkonnas tegeletakse aktiivselt eripäraste teenuste arendamisega ning lähiaastate arengueesmärgiks on turismiettevõtete võrgustamine, mis võimaldab väikestel tegijatel pakkuda kliendile mitmekülgsemat ja terviklikumat teenust. Koostööd tehakse üle maakonna piiri Põltsamaa ja Tõrva vallaga ning Järva maakonnaga. Mittekoosseisulise partnerina osaletakse ka Lõuna-Eesti turismiklastri tegevustes ning koostöös Pärnumaa turismiarendajatega planeeritakse ja viiakse ellu Soomaa piirkonna arendustegevusi.
Eriti tugev on viimastel aastatel olnud Mulgimaa kohaidentiteedi kasv, millele annavad lisatõuke Mulgi elamuskeskuse rajamine Sooglemäele Tõrva vallas ning Abja-Paluoja ja Mulgimaa kui terviku Soome-Ugri kultuuripealinna tiitli kandmine 2021. aastal.

Viljandi linn
Viljandi on kahtlemata üks   ilusamaid ja omapärasemaid pika ajalooga Eesti linnu, olles  tänapäeval arenenud tööstuse kui ka kultuuriga. Kuigi Viljandi sai linnaõigused juba 1283. aastal, on ta samas ikkagi noor ja arenev linn. Linna elanike arv on aegade jooksul sõdadest tingituna langenud mõnesajani, kuid jõudnud 1989. aastaks 24 000 ligi. Viljandi arengus on seega olnud tõuse ja mõõnasid, kiire oli areng Eesti Vabariigi ajal aastail 1918-1940, mil linn laienes mitmeid kordi ja muutus roheliseks suvituslinnaks, kus oli palju väiketööstust. Nõukogude ja saksa okupatsiooni ajal (1940 -1991)  kadus nii otsustamise kui rahalises mõttes linna iseseisvus, kuid elanike arv kasvas ja ehitati palju erinevaid hooneid ning laienes suurtööstus. Õnneks säilis aga linnaehituses seejuures varasem põhimõte: hea linn on inimeste jaoks selline, kus töö-, puhke- ja elutsoon paiknevad üksteisest võimalikult eraldi. Ka õnnestus sel ajal peaaegu vältida suurte plokkmajade ehitamist vanalinna.
Linna areng sai uue hoo 1991. aastal, mil Viljandi sai omavalitsusliku staatuse ja iseseisva eelarve.  Juba 1989. aastal oli üle pika aja taas demokraatlikult valitud volikogu. Sellest ajast kuni tänaseni on Viljandi palju muutunud. Lossimägede ja kauni järve kõrval on Viljandis nüüd moodne staadion, jalgpalliväljakud, kultuuriakadeemia, renoveeritud teater, spordihoone, tenniseväljakud ja -hallid, moodsad kaubanduskeskused, uus lauluväljak, Park-Hotel, uus gümnaasium ja renoveeritud koolimajad, renoveeritud muusikakool, kunstikool, spordikool ja uus spordihoone ja muud sellist. Lisaks on kerkinud palju uusi tööstushooneid, renoveeritud on turg ja paljud tänavad.  Kõige selle juures on oluline osa olnud nii Viljandil endal kui ka riigil, Euroopa Liidul ja ettevõtjail.  Euroopa Liidu  abi on olnud oluline infrastruktuuride ja hoonete moderniseerimisel.
Aegade jooksul on Viljandis sündinud rida traditsioone, millest enamik on pikaaegsed: ümber järve jooks, folk, vanamuusika päevad, laulu- ja tantsupeod, hansapäevad, vana-muusika päevad ja palju teisi traditsioone. Lähematel aastatel peaks Viljandi saama moodsa spaa järve äärde, uue haigla kesklinna, renoveeritud mõisahoone, hoo on sisse saanud ka Viljandi Järveotsa elamurajoon, kust on kadunud inetud vene sõjaväest maha jäänud garaažid.
Praeguse Viljandi kohta võib öelda, et tegemist on arenenud majandusega kultuuri- ja spordilinnaga, millel on oma kindel koht Eesti linnade seas.  Kui õnnestub senisest enam pidurdada elanike arvu vähenemist ja pöörata see kasvule, ootab Viljandit ees stabiilne areng, kus on hea nii töötada kui puhata ja meelt lahutada. Ja viimast mitte ainult viljandlastel kui ka turistidel.

Viljandi vald 
Viljandi vald on rõngasvald, mis ümbritseb täielikult Viljandi maakonna suurimat tõmbekeskust Viljandi linna. 
Viljandi vallal oleks justkui kaks sünnipäeva. Viljandi vald moodustati 5. novembril 2013 nelja valla – Paistu, Pärsti, Saarepeedi ja Viiratsi ühinemise tulemusena. 
25. oktoobril 2017. aastal aga liitusid Viljandi vallaga Tarvastu ja Kolga-Jaani vallad. Viljandi vald piirneb Mulgi, Põhja-Sakala, Tõrva, Elva ja Põltsamaa valdadega. 
Viljandi valla ida- ja kirdepiir jookseb mööda Eesti suurima siseveekogu, Võrtsjärve kallast. Osa Viljandi vallast - Paistu, Pärsti ja Tarvastu piirkond, asub aga mulgi keele ja kultuuripiirkonnas. 
Viljandi vald on pindalalt Viljandimaa suurim ja rahvaarvult Viljandi linna järel maakonna teine omavalitsusüksus. Viljandi vallas elab ligi 14 000 elanikku. Valla pindala on 1 371,64 km² ning vallas on 126 küla ja neli alevikku – Ramsi, Viiratsi, Mustla ja Kolga-Jaani. 
Viljandi valla peamiseks prioriteediks on noored ja haridus. 9 kooli ja 11 lasteaeda, Just alustatakse Tarvastu Gümnaasiumi staadioni ning Kolga-Jaani lasteaia renoveerimist, laiendatakse Viiratsi lasteaeda. Äsja just lõpetati aga Pärsti mõisas asuva lasteaia renoveerimine, millest on saanud üks Eesti uhkemaid ja originaalseima sisekujundusega lasteasutusi Eestis.
Viljandi valla ettevõtjad tegutsevad mitmesugustes valdkondades – puidutöötlemine, põllumajanduslik tootmine, sealhulgas seakasvatus ja piimakarjakasvatus, lihatöötlemine, kaubandus, teenindus, kalandus, turism. Ettevõtete arv vallas on olnud pidevalt tõusuteel. Viljandi vallas on ka Mäeltküla tööstuspark, mis on küll oma teekonna alguses, aga suurt perspektiivi tundub tal olevat. 
Võrtsjärve piirkonnas on heal järjel kalandus, mida häirib küll perioodiliselt esinev madal veeseis. Kalandusega tegeletakse kõige aktiivsemalt vahetult Võrtsjärve ääres asuvates Valma, Oiu ja Kivilõppe külades. Viljandi vallas on kõik eeldused turismiettevõtluse arendamiseks. Võrtsjärvel on võimalik nautida kalesõitu koos kohaliku toidu (kalatoidud) pakkumisega, on Pärsti, Loodi, Vana-võidu, Kärstna ja Suislepa mõisad, Loodi looduspark, Kullamäe maastikukaitseala, Tarvastu ordulinnuse varemed, sportimisvõimalused – näiteks Holstre-Polli spordi- ja puhkekeskuses, Valma seikluspark jpm. 
Vaatamisväärsustest tõuseb ilmselt taas esiplaanile Ennuksemäe metsavendade punker kui see pärast renoveerimist augusti lõpus taas rahvale avatakse.
Viljandi vallas on head võimalused jahiturismi arendamiseks. Suured metsamassiivid arvuka ja liigirohke loomastikuga ning Võrtsjärve lähedus, loovad selleks sobivad eeldused. Väärtus on huvitavate elulugudega inimesed ja ajaloolised persoonid kui Johan Laidoner, Jaan Tõnisson, kohad, mitmekesine loodus ja ajalugu. 
Viljandi vallas tegutseb 4 rahvaraamatukogu, koos haruraamatukogudega aga kokku 22 raamatukogu.. Sõltuvalt piirkonnast asub mõnes valla punktis kohaliku kultuurielu tuiksoon just raamatukogus. Lisaks valla poolt hallatavatele rahva- ja kultuurimajadele toimuvad vaba aja tegelused koolides-lasteaedades, külatubades, raamatukogudes ja noortetubades. 
Olulist rolli valla kultuurielus mängivad ka kohalikud muuseumid. Viljandi valla territooriumil asub kokku neli muuseumi. Heimtali muuseumis saab tutvuda rahvusliku käsitöö näidiste koguga, näha vanu majapidamistarbeid ja saja aasta tagust klassitoa sisustust. Laste mängutoas ootab terve hulk kindamustris kootud põrsaid, kasse jm. koduloomi. Veski talu korraldab iga aasta maikuu viimasel pühapäeval kogukonna poolt väga oodatud Käsitöö- ja vanavarapäeva, kus kaubeldakse traditsiooniliste laadakaupadega, saab näha eksootilisi kodulinde ja tutvuda vanatehnikaga. Veski talu magasiaidas on aga ka püsinäitus. Tarvastu muuseumi ekspositsiooniks on „Tarvastu kihelkonna varasem ajalugu“. Tarvastu Käsitöökoda korraldab aga erinevaid näituseid ja on kohalike käsitööliste eestvedajaks. Oluline on eesti keele ja kultuuri hoidmine, edasiandmine tulevastele põlvedele ning seetõttu tuleb kultuurielu ja –traditsioone hoida ja toetada. 
Viljandi valla territooriumil asuvad mitmed kaitsealad/pargid: Loodi looduspark, Kullamäe maastikukaitseala, Järveküla looduskaitseala, Alam-Pedja looduskaitseala, Varesemägede maastikukaitseala, Kärstna mõisa park, Tarvastu metsapark, Parika raba. Osaliselt valla maadel asuvad Rubina ja Muti maastikukaitsealad. Loodi looduspark on suurim maastikukaitseala Viljandi maakonnas ja on vastavalt majandustegevuse piiramise astmele jagatud 10 sihtkaitsevööndiks ja kaheks piiranguvööndiks. Väga rikas suurepäraste profiilide poolest on Tarvastu jõe org endise ordulinnuse kohal. 
Valla tuntumad loodusobjektid on Viiralti tamm, Siniallikas, Loodi põrguoru paljand, Loodi lehispuistu, Vooru tamm, Kloostrimetsa kask, Köösi künnapuu, Kuressaare tamm, Säga (Lõhmuse) pärn, Suislepa paljand, Väluste rändrahn Kärstna allikas ja. Mitmed huvitavad matkarajad, sh ümber Viljandi järve kulgev rada, pakuvad suvel lusti matkajatele ja talvel suusasõpradele. 
Viljandi valla pikaajaline eesmärk on hoida ja kasutada valla territooriumil asuvaid loodusressursse ning maastiku iseärasusi valla elanike ja turistide huvides, järgides säästliku arengu põhimõtteid ning propageerida säästlikku loodusressursside kasutamist. 

Mulgi vald	

Väärika ja põneva ajalooga Mulgi vald hõlmab Abja, Halliste, Karksi ja Mõisaküla piirkondi, mis on ikka silma paistnud ettevõtlikkuse, rikkaliku kultuuri, hariduse ja terava taibu poolest. Vallas on ainulaadne looduskeskkond, mille keskmes laiub ürgorg, külluslik ajaloopärand ja pikaajaliselt välja kujunenud traditsioonid. Siitmailt on pärit hulk silmapaistvaid riigimehi, kultuuriinimesi, teadlasi, sportlasi ja ettevõtjaid.

Mulgi vald moodustati aastal 2017 Viljandi maakonda jäävate Mõisaküla linna ning Karksi, Abja ja Halliste valla ühinemisel. Vald on küll noor, kuid juba Henriku Liivimaa kroonikas mainitakse kohta nimega Aliste ehk Alistekunde. Selle alla kuulusid Halliste kihelkond, Karksi alad ja keskuseks oli Karksi muinaslinnus, kuhu sakslased rajasid 13. sajandil ordulinnuse. Aastasadade jooksul on Halliste-Karksi kihelkonna ala olnud korduvalt sõdade ja rüüsteretkede tallermaa, kuid mulkide hakkaja vaim on aidanud alati taas jalule tõusta ja veelgi parema elu luua. Silmapaistev jõukus, mis mulkidele kuulsust on toonud, sai hoo sisse linakasvatusest, mis siinkandis tänu soodsatele kasvutingimustele eriti hästi edenes. Ka hariduse oluliseks pidamine ja näiteks esimeste hulgas tütarlastele hariduse pakkuma asumine tõi Mulgimaa eluolule hindamatut kasu.

Tänapäevase Mulgi valla keskus on väärtusliku miljööga Mulgimaa pealinn Abja-Paluoja. Asula tekkis 1895. aastal Mõisaküla-Viljandi kitsarööpmelisele raudteele rajatud jaama juurde, saades nime Abja mõisa ja Pärnu-Valga maantee ääres asunud Paluoja kõrtsi järgi. Linnas elab 1040 elanikku. 2021. aastal kannab Abja-Paluoja väärikat soome-ugri kultuuripealinna tiitlit. Teised valla piirkonnakeskused on valla vanim asustus Halliste, Eesti väikseim linn Mõisaküla ja edumeelne meepealinn Karksi-Nuia. Kogu vallas elab kokku veidi üle 7400 inimese. Piirkonnakeskuste ümber on hajaliasustusega talud, metsad, põllud ja järvesilmad. Kogu vallale on omane rahulik ja turvaline elukeskkond. 

Tänapäeval on Mulgi valla elanikel lisaks väekale kultuurile ning viljakale pinnale olemas hästi arenenud haridusvõrk alus- ja põhihariduse ning kahe gümnaasiumiga, samuti suurepärased sportimisvõimalused ja kultuuriasutused, raamatukogud, muuseumid, pargid, mänguväljakud, matkarajad. Silmapaistvaimad asutused on Abja Spordikeskus ja Karksi-Nuia Spordikompleks koos staadionite, kaasaegsete saunade ja ujulatega, samuti Karksi-Nuia Kultuurikeskus, kus leiavad aset kontserdid, etendused, näitused ja laadad. Toimivad mitmekülgne huviharidus, sealhulgas meedia- ja tehnoloogiaõppe suunal ning noortekeskused, tegeletakse rahvatantsu, kergejõustiku ja motospordiga. Mulgi kultuuri edendavad jõudsalt Mulgi Kultuuri Instituut ja Mulgimaa Arenduskoda, lisaks hulk teisi tegusate inimeste poolt veetavaid asutusi. Hea ülevaate leiab mulgimaa.ee kodulehelt. Traditsiooniliselt toimuvatest sündmustest suurimad on Meefestival, Mulgimaa Pealinna Akordionfest, Urissaare Kantri, samuti laadad, suve- ja kodukandipäevad, ümberjärvejooksud ja mitmed teised spordisündmused. Ettevõtluses on hästi arenenud metalli-, tekstiili- ja puidutööstus, palju põnevat tehakse käsitöö ja toitlustuse vallas. Kohalike väikeettevõtjate arengule aitab kaasa Mulgi Väiketootjate Liit.

Hiljuti on valminud Abja-Paluoja esmatasandi tervisekeskus ning valmimas on Mõisaküla Hoolekandekeskus. Põhjaliku uuenduse on saanud mõlema gümnaasiumi täismõõtmetes kergejõustiku staadionid ja valmimas on 12 korteriga elumaja Karksi-Nuias, kõikjale üle valla ehitatakse uusi mängu- ja jõulinnakuid.

Toetudes väärikale ajaloole vaatab Mulgi vald tulevikku, keskendudes jätkuvale arengule ja heaolu kasvule. Valla visioon on olla tuntud kui elujõuline, jätkusuutliku arenguga omavalitsus, kus on kiiresti arenev majanduskeskkond ja atraktiivne elu- ning puhkekeskkond. Prioriteedid on piirkonna majandusliku konkurentsivõime suurendamine, kvaliteetse hariduse pakkumine ja atraktiivse elukeskkonna kujundamine. Tähtis on paikkonnale ainuomaste maastike ja asulate ajaloolis-kultuurilise miljöö säilimine ning üksteist toetava hästi funktsioneeriva asulatevõrgu jätkuv arenemine. Kaunis ja oskuslikult kujundatud ümbrus loob positiivseid emotsioone, kutsub valda juurde uusi elanikke ning pakub elamusi turistidele.

Põhja-Sakala vald

21. oktoobril 2017 said üheks Põhja-Sakala vallaks neli eriilmelist omavalitsust: Suure-Jaani vald, Võhma linn, Kõo vald ja Kõpu vald. 1153 km² asub kaks linna, kaks alevikku ning 70 küla, sh 173 km² Eesti suurima pindalaga küla Sandra küla.
Juhan Liiv on öelnud: „Kes minevikku ei mäleta, elab tulevikuta“. Põhja-Sakala vald on pikkade kultuuritraditsioonidega kaunis ja turvaline paik elamiseks ning au ja uhkusega väärtustame oma minevikku. Üle valla veavad kultuurivankrit valla hallatavad kultuuriasutused, kuid hindamatu panuse annavad kohalikud külaseltsid. Huviringe ja erinevaid sündmusi jagub igasse valla kanti. Esindusürituseks on kujunenud Suure-Jaani muusikafestival – kummardus omakandi heliloojatele: Artur, Villem ja Eugen Kapile ning Mart Saarele. Festivali üks menukaimaid kontserte toimub aasta lühimail ööl, päiksetõusu ajal Hüpassaare rabasaarel. Kandes edasi maailma vaimset kultuuripärandit, laulu- ja tantsupidude traditsiooni, jätkates Suure-Jaani piirkonna tava, korraldatakse Põhja-Sakala valla laulu- ja tantsupidu. Jätku on saanud Võhma Linna Päevad, Kõpu Pizzafest, Olustvere Lossipäev, erinevad laadad ning hulgaliselt väiksemaid piirkondlikke sündmusi.
Meie tugevus on meie inimesed. Kuigi Põhja-Sakala vallas on kokku saanud neli omanäolist ja eriilmelist piirkonda, siis igas kandis on hulgaliselt särainimesi ja tegusaid külaseltse, kes viivad meie elu edasi. Heade näidetena külateatrite festivali korraldaja ja kogukonna edendaja MTÜ Kuhjavere Küla Selts, aktiivne kogukonna eestvedaja MTÜ Kildu Külade Ühendus, menuka külalaada korraldaja ja kogukonna siduja Sürgavere Külaselts ja palju teisi kogukonnaühendusi, kes on igati toeks uutele tulijate ja kohapeal olijatele.
Meie valda iseloomustab suurepärane looduskeskkond, heas korras taristu, tugevad kogukonnad ning head tingimused vaba aja veetmiseks. Vallas on väga hea sportimisvõimaluste kättesaadavus. Suure-Jaanis on valgustusega kunstmuruväljak ning kohe valmimas kaasaaegne staadion. Mitmetes paikades on välijõusaalid. Kõpust Kõoni leiab sportimisvõimalusi nii noor kui vana, sh mänguväljakuid kõige pisematele. 
Oleme uhked, et meil on oma spa. 2019. aasta algul valmis vallakeskuses Suure-Jaanis Tervisekoda, kus on lisaks esmatasandi tervisekeskusele, politseile, kiirabile, apteegile, kohvikule, jõusaalile ja muule on võimalik nautida veekeskuse mõnusid. 
Oleme vallas uhked oma ettevõtjate üle. Meie suurimad tööandajad on OÜ Eesti Höövelliist, Combimill Sakala OÜ, VinCom OÜ, Sihtasutus Lõhavere Ravi- ja Hooldekeskus, OÜ Mangen PM ja OÜ Kõpu PM.  Et luua ettevõtluseks soodsaid tingimusi, on kohalik omavalitsus on Euroopa Regionaalarengu Fondi toel viinud ellu projekti „Suure-Jaani tööstuspargi arendamine”. Tööstuspargi loomise eesmärgiks on suurendada ettevõtlusaktiivsust ja töökohtade arvu Põhja-Sakala vallas ning Viljandimaal laiemalt. Meie eeliseks on logistiline asukoht, kus on tihe transpordiühendus keskuste ja elamupiirkondadega, heas korras tugiteede võrgustik ning vahetu lähedus suurematele maanteedele.
Suuresti Põhja-Sakala valla territooriumil asetseb Soomaa rahvuspark, mille erinevate loodus- ja kultuuriväärtustega tutvumiseks ning matkamiseks on rajatud üheksa õpperada, 11 lõkke- ja telkimiskohta, neli metsaonni, metsavahi metsamaja ja neli vaatetorni. 

Põhja-Sakala vallas on imeline looduskeskkond elamiseks, heas korras taristu, tugevad kogukonnad, pikad kultuuritraditsioonid ning hulgaliselt eriilmelisi võimalusi vaba aja veetmiseks. Kohalik omavalitus käsikäes kogukondadega hoiab ja väärtustab minevikku, elab olevikus ning töötab ühise tuleviku nime.

Viljandimaa tervitab kõiki kohalikke omavalitsusi kuumalt juba 2022. aastal kui ise korraldab Eesti VII Omavalitsuspäeva Viljandis. Tere tulemast!
