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Mis on õige?
Kas kõik, mis on õiglane, on ka õige? Või vastupidi – kas kõik õige on õiglane?

Ja kellel on õigus?
Mis mõttes? Kas selles mõttes, et ta räägib õigust, ta teab?
Või ehk hoopis selles mõttes, et tal on õigus mõelda, öelda, teha...?
Kas siis meie armas eesti keel, mis on olnud kandvaks jõuks meie rahvuse püsimisel ja iseolemiselgi, kas see keel, millele oleme andnud riikliku staatuse, kas see keel on nii tähtsas küsimuses nii vaene, et peame ühte väga tähtsat sõna iga kord igaks juhuks seletama?

Nii et – mis on õigus? Kellel on õigus?
Kuidas seda õigust mõista? Kas see küsimus on keelealane või õigusalane?

Üks saarlasest sõber jutustas mulle, et just nende ja seostuvate ja sarnaste küsimuste üle mõtisklesid na 90ndate aastate alguses koos Eerik-Juhan Truuväljaga ikka ja jälle. Tallinnas Tõnismäel, Tartus Toomemäel ja mõnelgi pool lihtsalt kännu otsas istudes ja kõrt närides, kõrtsipingilgi.
Kui see semu noil Eesti Vabariigi kohanemise aastail Eerik-Juhan Truuväljale helistas ja sissejuhatuseks küsis, mida too parasjagu teeb, olevat nii mõnigi kord kõlanud vastus: „Ma mõtlen, mis on õige?“
Ja nii mõnigi kord jäi teadmata, kas see vastus oli antud kipras kulmul või naerusuil.

Teatmetekstides nimetatakse kõikjal Eerik-Juhan Truuvälja valimist õiguskantsleriks ühe enamhäälega. Kas see oli või on probleem?!
Vastupidi – see on märkimist vääriv näide demokraatia olemusest! Ja professor Truuväli oli innukas demokraatia edendaja, nii õigusvaldkonna kui kodanikuühiskonna uurija, eestkõnelejana ja edendajana.

Eerik-Juhan Truuvälja puhul nimetatakse enamasti tema tegevust okupatsiooni ajal. Ega midagi ei saa olematuks teha ja – mis kõige tähtsam – pole vajagi! Meie ajalugu ongi selline... mitut moodi vastuoluline. 
Ligi veerand sajandit Eesti NSV minister olnud Heino Teder ja mõnegi konverentsil osaleja jaoks hea kolleeg Rein Ratas olid tõsimeelsed usklikud kristlased, mida okupatsiooni võimu ajal mõistagi oma teada hoiti.
Nimekiri on ikka veel pikk, kuigi paljud sellised isikud on paratamatult meie hulgast lahkunud.
Eesti loos on kurioosumeid ja vastuolusid, kuid professor Truuväli ei olnud vastuoluline, ta oli värvikas, ta oli mitmekülgne. Küllap kõnelevad sellest tänasel konverentsil inimesed, kes sedagi asja hästi tunnevad.

Tahan kokkuvõtteks öelda, et tõsimeelsele õigusteadlasele on alati abiks vajalik kogus peent huumorit ja olgu Eerik-Juhan Truuväli meile eeskujuks ka selles, pealtnäha kõrvalises, kuid eluliselt väga vajalikus vallas.

Jõudu tööle!

