




Lugupeetud suveseminarist osavõtjad!

Lubage mul tervitada teid suurüritusel, mis on pühendatud teemale “Rohepööre – ideed ja tegelikkus”.
Ma loodan, et meil on alust väita: oleme Euroopa  Liidu kõige metsarikkam liikmesmaa. 
Metsamaad on meil 2,2 miljonit hektarit. See moodustab 59,5% Eesti maismaa kogupinnast.
Me teame, et metsa süsinikuringe seob üle 30% fossiilkütuste põletamisel tekkinud süsihappegaasist. Ma usun, et meie metsateadlased suudavad lähitulevikus panna arvude keelde, kui palju meie väikese vabariigi mets panustab globaalsesse süsinikuringesse.
Ei ole raske mõista, et inimtegevusest tingitud muutused maakeral on kaasa toonud toidu ja joogivee nappuse.
Kõige arenenuma põllumajandusega piirkondades maakeral vajatakse ühe inimese toitmiseks umbes 0,2 ha põllumaad. Võime  välja arvutada, kui paljudele inimestele siis toitu peaks jätkuma, kui hinnanguliselt on täna meil kasutada 1,5 miljardit hektarit põllumaad.
Meil Eestimaal on kasutatavat põllumajanduslikku maad ligikaudu 0,7 ha elaniku kohta. Me toodame teravilja üle kolme korra rohkem kui ise tarbime. Ei ole raske ennustada, et alatoitluse all kannatavad rahvad leiavad üles ka meie maanurgakese, et oma näljahäda leevendada.
Globaalne joogivee nappus on juba täna suurt muret tekitav.
ÜRO poolt registreeritud 193-st riigist kannatab joogivee nappuse käes juba ligi 70 riiki. Ja see arv kasvab pidevat.
37-st suurimast põhjavee kihist on 21 kihi veevarude tarbimine juba ületanud jätkusuutlikkuse piiri.
Meile eestlastele puhta joogivee kättesaadavus veel muret ei tee.

Lugupeetud kuulajad!
Kuhu poole peaksime edasi liikuma?
Tundub, et väga raske on ka meie väikeriigil edasi püsida õnne, eesmärgi ja rõõmupoliitika kursil. Väljapääs terendab aga liikumist ringmajanduse suunas.
Oleme seadnud sihiks aastaks 2050 saavutada kliimaneutraalne ja keskkonnasõbralik majandus. Arvan, et eestimaalased suudavad selle eesmärgi saavutada.
Meie väikeriigi tugevuseks on olnud edukalt läbiviidud digipööre. Meie kohalikud omavalitsused on näidanud endid leidlike ja ühtehoidvate kogukondadena. Oleme avatud uutele tehnoloogiatele ja innovaatilisele ettevõtlusele.
Soovin omalt poolt edu ja kordaminekuid kõigile, kelle südameasjaks on iseseisva Eesti riigi hea käekäik nüüd ja tulevikus.
Parimate soovidega
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